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1. Kernefortælling 

Vi er til for at skabe klarhed og give mening i en verden overvældet af 

data. Det er det, der driver os, og gør os til dem, vi er. Det gør vi ved at 

give mennesket en stemme. Uanset om det er de unge, 

medlemmerne, forbrugerne eller borgerne, så søger vi at forstå deres 

holdninger, adfærd og ubevidste behov. Og det gør vi ved at fusionere 

big data med dybe, kvalitative indsigter. For vi ved, at big data kræver 

kontekst, betydning og historier for at give mening. Fakta og tal har 

brug for fortælling og fortolkning – og vice versa. 

Med mere end 20 år på bagen har vi opbygget ekspertviden og solid 

erfaring indenfor flere industrier og fagområder. Derfor evner vi at 

sætte os ind i vores kunders specifikke situation, udfordringer og 

kommercielle behov. Vi leverer altid skræddersyede løsninger, og er 

stolte af at have tillidsfulde og langvarige relationer til vores kunder. Vi 

har danske rødder og global rækkevidde gennem nysgerrige og 

ambitiøse big brains, der hver dag går på arbejde for at hjælpe 

virksomheder og institutioner med at blive bedre i dag og have visioner 

for morgendagen. Det er essensen, i det vi laver. 
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2. Baggrund 

Denne rapportering er udarbejdet på baggrund af i alt 1272 

gennemførte interview med repræsentativt udvalgte danskere på 18 år 

og derover. Undersøgelsen er gennemført som en webbaseret 

undersøgelse på Epinions Danmarkspanel. 

Interviewene er gennemført i perioden 19. juni – 26 juni 2023. 

Rapporten viser undersøgelsens resultater i form af tabeller. 

Tabellerne viser resultaterne som procenttal, dvs. andele af 

befolkningen eller de respektive undergrupper af befolkningen. I nogle 

tilfælde kan tabellerne summere til mere end 100 %, hvilket skyldes 

respondentens mulighed for at afgive flere svar ved det pågældende 

spørgsmål.  

I krydstabuleringerne er der vist et signifikansniveau for beregningen. 

Beregningen er foretaget på baggrund af en Pearson Chi-Square. Når 

signifikansniveauet er under 0,05 er beregningen signifikant. 

Epinion står naturligvis til rådighed i forbindelse med yderligere 

analyser og forespørgsler, hvis Client name ønsker særlige analyser 

inden for bestemte områder. Derudover står Epinion til rådighed, hvis 

Client name ønsker udtalelser mv. til videre formidling og publicering af 

rapportens resultater. 

Denne rapport må kun offentliggøres med følgende kildeangivelse: 

”Epinion for Client name”
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3. Frekvenser 

Tabel 1: Er du? 

 Procentandel 

Mand 
49 % 

(627) 

Kvinde 
51 % 

(644) 

Andet 
0 % 

(1) 

Total 
100 % 

(1272) 
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Tabel 2: Alder 

 Procentandel 

18-34 år 
28 % 

(351) 

34-55 år 
32 % 

(412) 

56 år eller derover 
40 % 

(508) 

Total 
100 % 

(1272) 
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Tabel 3: I hvilken region er du bosat? 

 Procentandel 

Hovedstaden 
32 % 

(406) 

Sjælland 
14 % 

(183) 

Syddanmark 
21 % 

(266) 

Midtjylland 
23 % 

(289) 

Nordjylland 
10 % 

(128) 

Total 
100 % 

(1272) 
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Tabel 4: Har du hjemmeboende børn mellem 8-18 år? 

 Procentandel 

Ja 
14 % 

(177) 

Nej 
86 % 

(1095) 

Total 
100 % 

(1272) 
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Tabel 5: Hvilke af følgende patientforeninger kender du eller har du hørt om? 

 Procentandel 

Diabetesforeningen 
80 % 

(1020) 

Hjerteforeningen 
86 % 

(1098) 

Øjenforeningen 
7 % 

(91) 

Dansk Glaukom forening 
1 % 

(17) 

Hosteforeningen 
1 % 

(8) 

Scleroseforeningen 
70 % 

(889) 

Parkinsonsforeningen 
33 % 

(424) 

Ingen af ovenstående 
7 % 

(95) 

Total 
286 % 

(1272) 
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Tabel 6: Hvis du skal vælge, hvilken sans vil du da mindst undvære? 

 Procentandel 

Synssansen 
59 % 

(752) 

Lugtesansen 
21 % 

(264) 

Høresansen 
6 % 

(82) 

Følesansen 
7 % 

(94) 

Smagssansen 
6 % 

(79) 

Total 
100 % 

(1272) 
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Tabel 7: Hvad er du mest bange for ved at miste synssansen? 

 Procentandel 

At tabe min arbejdsevne 
28 % 

(207) 

Ikke at kunne bevæge mig frit omkring 
85 % 

(639) 

At blive ensom eller deprimeret 
42 % 

(313) 

At miste kørekortet 
28 % 

(208) 

Ikke at kunne se mine kære 
68 % 

(514) 

Andet, notér gerne 
7 % 

(54) 

Ved ikke 
1 % 

(9) 

Total 
258 % 

(752) 
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Tabel 8: Hvordan vil du vurdere dit syn (med briller eller kontaktlinser, hvis du normalt bruger det)? 

 Procentandel 

Rigtig godt 
22 % 

(285) 

Godt 
54 % 

(688) 

Hverken godt eller dårligt 
17 % 

(219) 

Dårligt 
5 % 

(60) 

Rigtig dårlig 
0 % 

(2) 

Ved ikke 
1 % 

(18) 

Total 
100 % 

(1272) 
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Tabel 9: Hvor ofte, vil du mene, man bør få testet sit syn? 

 Procentandel 

Når man oplever problemer med øjnene/synet 
20 % 

(257) 

Et par gange gange om året 
8 % 

(107) 

En gang om året 
44 % 

(562) 

En gang hvert tredje år 
19 % 

(237) 

Sjældnere 
3 % 

(33) 

Ved ikke 
6 % 

(77) 

Total 
100 % 

(1272) 
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Tabel 10: Hvor ville du henvende dig, hvis du ønskede at få testet dit syn? 

 Procentandel 

Hos optikeren 
77 % 

(983) 

Hos øjenlægen 
32 % 

(406) 

Hos egen læge 
8 % 

(104) 

Online 
0 % 

(6) 

Andre steder 
1 % 

(7) 

Ved ikke 
1 % 

(11) 

Total 
119 % 

(1272) 
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Tabel 11: Hvornår har du sidst fået testet dit syn? 

 Procentandel 

Inden for det sidste år 
52 % 

(658) 

2-3 år siden 
27 % 

(342) 

Mere end 3 år siden 
17 % 

(221) 

Jeg har aldrig fået testet mit syn 
3 % 

(39) 

Ved ikke 
1 % 

(11) 

Total 
100 % 

(1272) 

 



    

16 

Tabel 12: Hvor fik du sidst testet dit syn? 

 Procentandel 

Hos optiker 
69 % 

(840) 

Hos praktiserende læge 
5 % 

(60) 

Hos øjenlæge 
23 % 

(277) 

Online 
0 % 

(0) 

Andet, notér gerne 
3 % 

(39) 

Ved ikke 
0 % 

(5) 

Total 
100 % 

(1222) 
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Tabel 13: Hvad var årsagen til, at du sidst fik testet dit syn? 

 Procentandel 

Jeg oplevede problemer med mit syn 
38 % 

(464) 

Jeg oplevede ikke problemer med mit syn, men ønskede blot en synstest 
24 % 

(290) 

Andet, notér gerne 
36 % 

(446) 

Ved ikke 
2 % 

(22) 

Total 
100 % 

(1222) 
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Tabel 14: Hvad er årsagen til, at du ikke har testet dit syn inden for det seneste år? 

 Procentandel 

Jeg oplever ikke problemer med mit syn 
60 % 

(368) 

Jeg synes, det er besværligt 
6 % 

(39) 

Jeg er bekymret for resultatet af en synstest 
3 % 

(17) 

Jeg har ikke tænkt over det 
29 % 

(177) 

Jeg har ikke haft tid til det 
10 % 

(64) 

Jeg synes, det er for dyrt at få en synstest 
7 % 

(45) 

Andet, notér gerne 
7 % 

(44) 

Ved ikke 
2 % 

(13) 

Total 
125 % 

(614) 
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Tabel 15: I hvilken grad er du bekymret for at få en alvorlig, synstruende øjensygdom? 

 Procentandel 

I meget høj grad 
6 % 

(72) 

I høj grad 
13 % 

(160) 

I nogen grad 
30 % 

(382) 

I mindre grad 
36 % 

(454) 

Slet ikke 
14 % 

(173) 

Ved ikke 
2 % 

(31) 

Total 
100 % 

(1272) 
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Tabel 16: Hvornår har dit barn sidst fået foretaget en synstest? 

 Procentandel 

Inden for de seneste 12 måneder 
32 % 

(57) 

Inden for de seneste 3 år 
25 % 

(45) 

Det er mere end 3 år siden 
18 % 

(33) 

Mit barn har aldrig fået foretaget en synstest 
19 % 

(34) 

Ved ikke 
5 % 

(9) 

Total 
100 % 

(177) 

 



    

21 

Tabel 17: Hvad var årsagen til, at dit barn sidst fik foretaget en synstest? 

 Procentandel 

Mit barn oplevede problemer med sit syn 
22 % 

(40) 

Mit barn oplevede ikke problemer med sit syn, men mit barn/jeg ønskede blot 

af få mit barns syn testet 

14 % 

(25) 

Mit barn blev testet i forbindelse med rutinebesøg hos læge eller 

sundhedsplejerske 

36 % 

(63) 

Andet, notér gerne 
13 % 

(24) 

Ved ikke 
14 % 

(25) 

Total 
100 % 

(177) 
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Tabel 18: Hvor fik dit barn sidst foretaget en synstest? 

 Procentandel 

Hos optiker 
34 % 

(46) 

Hos praktiserende læge 
18 % 

(24) 

Hos øjenlæge 
20 % 

(27) 

Hos sundhedsplejerske 
23 % 

(31) 

Online 
0 % 

(0) 

Andet, notér gerne 
2 % 

(3) 

Ved ikke 
2 % 

(3) 

Total 
100 % 

(134) 
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Tabel 19: Hvilke af følgende øjensygdomme har du hørt om? 
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 Procentandel 

Grå stær 
92 % 

(1175) 

Grøn stær 
82 % 

(1046) 

AMD (Aldersrelateret Makula Degeneration) 
19 % 

(246) 

Diabetisk øjensygdom 
33 % 

(416) 

Blodprop i øjet 
48 % 

(606) 

Nethindeløsning 
64 % 

(818) 

Glaslegemesammenfald 
14 % 

(179) 

Hornhindebetændelse 
58 % 

(739) 

Øjenbetændelse 
78 % 

(987) 

Jeg har ikke hørt om nogen af ovenstående 
2 % 

(30) 
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Total 
491 % 

(1272) 
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Tabel 20: Hvilke af følgende øjensygdomme kan gøre dig blind eller stærkt svagsynet? 
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 Procentandel 

Grå stær 
42 % 

(527) 

Grøn stær 
61 % 

(760) 

AMD (Aldersrelateret Makula Degeneration) 
23 % 

(282) 

Diabetisk øjensygdom 
32 % 

(400) 

Blodprop i øjet 
46 % 

(567) 

Nethindeløsning 
38 % 

(472) 

Glaslegemesammenfald 
17 % 

(208) 

Hornhindebetændelse 
18 % 

(222) 

Øjenbetændelse 
6 % 

(76) 

Ingen af ovenstående 
0 % 

(1) 
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Ved ikke 
22 % 

(270) 

Total 
305 % 

(1242) 
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Tabel 21: Hvilke af følgende øjensygdomme kan behandles/bremses? 
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 Procentandel 

Grå stær 
60 % 

(743) 

Grøn stær 
41 % 

(503) 

AMD (Aldersrelateret Makula Degeneration) 
13 % 

(158) 

Diabetisk øjensygdom 
25 % 

(309) 

Blodprop i øjet 
17 % 

(206) 

Nethindeløsning 
37 % 

(455) 

Glaslegemesammenfald 
10 % 

(123) 

Hornhindebetændelse 
37 % 

(459) 

Øjenbetændelse 
56 % 

(693) 

Ingen af ovenstående 
0 % 

(1) 
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Ved ikke 
24 % 

(304) 

Total 
318 % 

(1242) 
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Tabel 22: Hvilke af følgende øjensygdomme kan helbredes? 



    

33 

 Procentandel 

Grå stær 
42 % 

(528) 

Grøn stær 
14 % 

(174) 

AMD (Aldersrelateret Makula Degeneration) 
3 % 

(34) 

Diabetisk øjensygdom 
6 % 

(80) 

Blodprop i øjet 
11 % 

(144) 

Nethindeløsning 
24 % 

(309) 

Glaslegemesammenfald 
4 % 

(53) 

Hornhindebetændelse 
30 % 

(376) 

Øjenbetændelse 
52 % 

(664) 

Ingen af ovenstående 
0 % 

(6) 
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Ved ikke 
34 % 

(430) 

Total 
220 % 

(1272) 
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4. Kryds med Køn 

Tabel 23: Hvilke af følgende patientforeninger kender du eller har du hørt om?/Er du? 

 
Mand 

(A) 
Kvinde 

(B) 
Andet 

(C) 
Total 

Diabetesforeningen 
76% 
(477) 

84% A 
(542) 

100% 
(1) 

80% 
(1020) 

Hjerteforeningen 
84% 
(528) 

88% A 
(569) 

100% 
(1) 

86% 
(1098) 

Øjenforeningen 
7% 
(46) 

7% 
(46) 

0% 
(0) 

7% 
(91) 

Dansk Glaukom forening 
1% 
(6) 

2% 
(11) 

0% 
(0) 

1% 
(17) 

Hosteforeningen 
1% 
(6) 

0% 
(2) 

0% 
(0) 

1% 
(8) 

Scleroseforeningen 
65% 
(406) 

75% A 
(482) 

100% 
(1) 

70% 
(889) 

Parkinsonsforeningen 
28% 
(176) 

38% A 
(247) 

100% 
(1) 

33% 
(424) 

Ingen af ovenstående 
9% B 
(58) 

6% 
(36) 

0% 
(0) 

7% 
(95) 

Total 
272% 
(627) 

300% 
(644) 

400% 
(1) 

286% 
(1272) 
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Tabel 24: Hvis du skal vælge, hvilken sans vil du da mindst undvære?/Er du? 

 
Mand 

(A) 
Kvinde 

(B) 
Andet 

(C) 
Total 

Synssansen 
61% 
(381) 

57% 
(370) 

100% 
(1) 

59% 
(752) 

Lugtesansen 
19% 
(117) 

23% 
(147) 

0% 
(0) 

21% 
(264) 

Høresansen 
6% 
(38) 

7% 
(44) 

0% 
(0) 

6% 
(82) 

Følesansen 
9% B 
(57) 

6% 
(37) 

0% 
(0) 

7% 
(94) 

Smagssansen 
5% 
(34) 

7% 
(46) 

0% 
(0) 

6% 
(79) 

Total 
100% 
(627) 

100% 
(644) 

100% 
(1) 

100% 
(1272) 
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Tabel 25: Hvad er du mest bange for ved at miste synssansen?/Er du? 

 
Mand 

(A) 
Kvinde 

(B) 
Andet 

(C) 
Total 

At tabe min arbejdsevne 
29% 
(112) 

26% 
(95) 

0% 
(0) 

28% 
(207) 

Ikke at kunne bevæge mig frit 
omkring 

84% 
(321) 

86% 
(317) 

100% 
(1) 

85% 
(639) 

At blive ensom eller 
deprimeret 

41% 
(155) 

42% 
(157) 

100% 
(1) 

42% 
(313) 

At miste kørekortet 
32% B 
(122) 

23% 
(85) 

100% 
(1) 

28% 
(208) 

Ikke at kunne se mine kære 
64% 
(245) 

73% A 
(269) 

0% 
(0) 

68% 
(514) 

Andet, notér gerne 
4% 
(14) 

11% A 
(40) 

0% 
(0) 

7% 
(54) 

Ved ikke 
2% 
(6) 

1% 
(3) 

0% 
(0) 

1% 
(9) 

Total 
256% 
(381) 

261% 
(370) 

300% 
(1) 

258% 
(752) 
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Tabel 26: Hvordan vil du vurdere dit syn (med briller eller kontaktlinser, hvis du normalt bruger det)?/Er du? 

 
Mand 

(A) 
Kvinde 

(B) 
Andet 

(C) 
Total 

Rigtig godt 
20% 
(127) 

25% 
(158) 

0% 
(0) 

22% 
(285) 

Godt 
54% 
(339) 

54% 
(348) 

100% 
(1) 

54% 
(688) 

Hverken godt eller dårligt 
19% B 
(122) 

15% 
(97) 

0% 
(0) 

17% 
(219) 

Dårligt 
5% 
(28) 

5% 
(32) 

0% 
(0) 

5% 
(60) 

Rigtig dårlig 
0% 
(2) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(2) 

Ved ikke 
1% 
(8) 

1% 
(10) 

0% 
(0) 

1% 
(18) 

Total 
100% 
(627) 

100% 
(644) 

100% 
(1) 

100% 
(1272) 
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Tabel 27: Hvor ofte, vil du mene, man bør få testet sit syn?/Er du? 

 
Mand 

(A) 
Kvinde 

(B) 
Andet 

(C) 
Total 

Når man oplever problemer 
med øjnene/synet 

18% 
(113) 

22% 
(144) 

0% 
(0) 

20% 
(257) 

Et par gange gange om året 
9% 
(56) 

8% 
(51) 

0% 
(0) 

8% 
(107) 

En gang om året 
43% 
(268) 

45% 
(292) 

100% 
(1) 

44% 
(562) 

En gang hvert tredje år 
21% B 
(134) 

16% 
(104) 

0% 
(0) 

19% 
(237) 

Sjældnere 
3% 
(17) 

2% 
(15) 

0% 
(0) 

3% 
(33) 

Ved ikke 
6% 
(39) 

6% 
(38) 

0% 
(0) 

6% 
(77) 

Total 
100% 
(627) 

100% 
(644) 

100% 
(1) 

100% 
(1272) 
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Tabel 28: Hvor ville du henvende dig, hvis du ønskede at få testet dit syn?/Er du? 

 
Mand 

(A) 
Kvinde 

(B) 
Andet 

(C) 
Total 

Hos optikeren 
73% 
(455) 

82% A 
(527) 

100% 
(1) 

77% 
(983) 

Hos øjenlægen 
34% 
(213) 

30% 
(193) 

0% 
(0) 

32% 
(406) 

Hos egen læge 
9% 
(59) 

7% 
(46) 

0% 
(0) 

8% 
(104) 

Online 
1% 
(4) 

0% 
(1) 

0% 
(0) 

0% 
(6) 

Andre steder 
1% 
(7) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

1% 
(7) 

Ved ikke 
1% 
(4) 

1% 
(8) 

0% 
(0) 

1% 
(11) 

Total 
118% 
(627) 

120% 
(644) 

100% 
(1) 

119% 
(1272) 

 



    

41 

Tabel 29: Hvornår har du sidst fået testet dit syn?/Er du? 

 
Mand 

(A) 
Kvinde 

(B) 
Andet 

(C) 
Total 

Inden for det sidste år 
50% 
(312) 

54% 
(345) 

100% 
(1) 

52% 
(658) 

2-3 år siden 
26% 
(162) 

28% 
(180) 

0% 
(0) 

27% 
(342) 

Mere end 3 år siden 
20% B 
(126) 

15% 
(95) 

0% 
(0) 

17% 
(221) 

Jeg har aldrig fået testet mit 
syn 

3% 
(21) 

3% 
(18) 

0% 
(0) 

3% 
(39) 

Ved ikke 
1% 
(5) 

1% 
(6) 

0% 
(0) 

1% 
(11) 

Total 
100% 
(627) 

100% 
(644) 

100% 
(1) 

100% 
(1272) 
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Tabel 30: Hvor fik du sidst testet dit syn?/Er du? 

 
Mand 

(A) 
Kvinde 

(B) 
Andet 

(C) 
Total 

Hos optiker 
67% 
(404) 

70% 
(435) 

100% 
(1) 

69% 
(840) 

Hos praktiserende læge 
6% B 
(39) 

3% 
(21) 

0% 
(0) 

5% 
(60) 

Hos øjenlæge 
22% 
(131) 

24% 
(147) 

0% 
(0) 

23% 
(277) 

Online 
0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

Andet, notér gerne 
4% 
(24) 

2% 
(15) 

0% 
(0) 

3% 
(39) 

Ved ikke 
1% 
(4) 

0% 
(1) 

0% 
(0) 

0% 
(5) 

Total 
100% 
(601) 

100% 
(620) 

100% 
(1) 

100% 
(1222) 
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Tabel 31: Hvad var årsagen til, at du sidst fik testet dit syn?/Er du? 

 
Mand 

(A) 
Kvinde 

(B) 
Andet 

(C) 
Total 

Jeg oplevede problemer med 
mit syn 

32% 
(192) 

44% A 
(271) 

0% 
(0) 

38% 
(464) 

Jeg oplevede ikke problemer 
med mit syn, men ønskede 
blot en synstest 

28% B 
(169) 

20% 
(122) 

0% 
(0) 

24% 
(290) 

Andet, notér gerne 
38% 
(226) 

35% 
(219) 

100% 
(1) 

36% 
(446) 

Ved ikke 
2% 
(14) 

1% 
(8) 

0% 
(0) 

2% 
(22) 

Total 
100% 
(601) 

100% 
(620) 

100% 
(1) 

100% 
(1222) 
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Tabel 32: Hvad er årsagen til, at du ikke har testet dit syn inden for det seneste år?/Er du? 

 
Mand 

(A) 
Kvinde 

(B) 
Andet 

(C) 
Total 

Jeg oplever ikke problemer 
med mit syn 

62% 
(194) 

58% 
(173) 

0% 
(0) 

60% 
(368) 

Jeg synes, det er besværligt 
6% 
(20) 

6% 
(19) 

0% 
(0) 

6% 
(39) 

Jeg er bekymret for resultatet 
af en synstest 

2% 
(8) 

3% 
(10) 

0% 
(0) 

3% 
(17) 

Jeg har ikke tænkt over det 
31% 
(98) 

27% 
(79) 

0% 
(0) 

29% 
(177) 

Jeg har ikke haft tid til det 
9% 
(30) 

12% 
(35) 

0% 
(0) 

10% 
(64) 

Jeg synes, det er for dyrt at få 
en synstest 

7% 
(20) 

8% 
(25) 

0% 
(0) 

7% 
(45) 

Andet, notér gerne 
6% 
(19) 

8% 
(25) 

0% 
(0) 

7% 
(44) 

Ved ikke 
2% 
(7) 

2% 
(6) 

0% 
(0) 

2% 
(13) 

Total 
126% 
(314) 

124% 
(299) 

0% 
(0) 

125% 
(614) 
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Tabel 33: I hvilken grad er du bekymret for at få en alvorlig, synstruende øjensygdom?/Er du? 

 
Mand 

(A) 
Kvinde 

(B) 
Andet 

(C) 
Total 

I meget høj grad 
5% 
(31) 

6% 
(41) 

0% 
(0) 

6% 
(72) 

I høj grad 
12% 
(77) 

13% 
(82) 

0% 
(0) 

13% 
(160) 

I nogen grad 
29% 
(183) 

31% 
(197) 

100% 
(1) 

30% 
(382) 

I mindre grad 
36% 
(227) 

35% 
(227) 

0% 
(0) 

36% 
(454) 

Slet ikke 
15% 
(93) 

13% 
(81) 

0% 
(0) 

14% 
(173) 

Ved ikke 
3% 
(16) 

2% 
(15) 

0% 
(0) 

2% 
(31) 

Total 
100% 
(627) 

100% 
(644) 

100% 
(1) 

100% 
(1272) 
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Tabel 34: Hvornår har dit barn sidst fået foretaget en synstest?/Er du? 

 
Mand 

(A) 
Kvinde 

(B) 
Andet 

(C) 
Total 

Inden for de seneste 12 
måneder 

30% 
(25) 

34% 
(32) 

0% 
(0) 

32% 
(57) 

Inden for de seneste 3 år 
20% 
(16) 

30% 
(29) 

0% 
(0) 

25% 
(45) 

Det er mere end 3 år siden 
17% 
(14) 

19% 
(18) 

0% 
(0) 

18% 
(33) 

Mit barn har aldrig fået 
foretaget en synstest 

27% B 
(22) 

13% 
(12) 

0% 
(0) 

19% 
(34) 

Ved ikke 
6% 
(5) 

4% 
(4) 

0% 
(0) 

5% 
(9) 

Total 
100% 
(81) 

100% 
(96) 

0% 
(0) 

100% 
(177) 
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Tabel 35: Hvad var årsagen til, at dit barn sidst fik foretaget en synstest?/Er du? 

 
Mand 

(A) 
Kvinde 

(B) 
Andet 

(C) 
Total 

Mit barn oplevede problemer 
med sit syn 

19% 
(15) 

26% 
(24) 

0% 
(0) 

22% 
(40) 

Mit barn oplevede ikke 
problemer med sit syn, men 
mit barn/jeg ønskede blot af få 
mit barns syn testet 

15% 
(12) 

13% 
(13) 

0% 
(0) 

14% 
(25) 

Mit barn blev testet i 
forbindelse med rutinebesøg 
hos læge eller 
sundhedsplejerske 

30% 
(25) 

40% 
(38) 

0% 
(0) 

36% 
(63) 

Andet, notér gerne 
12% 
(10) 

14% 
(14) 

0% 
(0) 

13% 
(24) 

Ved ikke 
23% B 

(19) 
7% 
(6) 

0% 
(0) 

14% 
(25) 

Total 
100% 
(81) 

100% 
(96) 

0% 
(0) 

100% 
(177) 
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Tabel 36: Hvor fik dit barn sidst foretaget en synstest?/Er du? 

 
Mand 

(A) 
Kvinde 

(B) 
Andet 

(C) 
Total 

Hos optiker 
33% 
(18) 

35% 
(28) 

0% 
(0) 

34% 
(46) 

Hos praktiserende læge 
15% 
(8) 

20% 
(16) 

0% 
(0) 

18% 
(24) 

Hos øjenlæge 
23% 
(12) 

19% 
(15) 

0% 
(0) 

20% 
(27) 

Hos sundhedsplejerske 
24% 
(13) 

22% 
(17) 

0% 
(0) 

23% 
(31) 

Online 
0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

Andet, notér gerne 
2% 
(1) 

3% 
(2) 

0% 
(0) 

2% 
(3) 

Ved ikke 
4% 
(2) 

1% 
(1) 

0% 
(0) 

2% 
(3) 

Total 
100% 
(55) 

100% 
(79) 

0% 
(0) 

100% 
(134) 
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Tabel 37: Hvilke af følgende øjensygdomme har du hørt om?/Er du? 

 
Mand 

(A) 
Kvinde 

(B) 
Andet 

(C) 
Total 

Grå stær 
92% 
(576) 

93% 
(599) 

100% 
(1) 

92% 
(1175) 

Grøn stær 
82% 
(511) 

83% 
(533) 

100% 
(1) 

82% 
(1046) 

AMD (Aldersrelateret Makula 
Degeneration) 

17% 
(104) 

22% A 
(143) 

0% 
(0) 

19% 
(246) 

Diabetisk øjensygdom 
28% 
(175) 

37% A 
(241) 

0% 
(0) 

33% 
(416) 

Blodprop i øjet 
44% 
(274) 

52% A 
(332) 

0% 
(0) 

48% 
(606) 

Nethindeløsning 
61% 
(384) 

67% A 
(434) 

0% 
(0) 

64% 
(818) 

Glaslegemesammenfald 
11% 
(68) 

17% A 
(111) 

0% 
(0) 

14% 
(179) 

Hornhindebetændelse 
51% 
(318) 

65% A 
(420) 

100% 
(1) 

58% 
(739) 

Øjenbetændelse 
69% 
(434) 

86% A 
(553) 

0% 
(0) 

78% 
(987) 

Jeg har ikke hørt om nogen af 
ovenstående 

2% 
(15) 

2% 
(14) 

0% 
(0) 

2% 
(30) 

Total 
456% 
(627) 

525% 
(644) 

300% 
(1) 

491% 
(1272) 

 



    

50 

Tabel 38: Hvilke af følgende øjensygdomme kan gøre dig blind eller stærkt svagsynet?/Er du? 
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Mand 

(A) 
Kvinde 

(B) 
Andet 

(C) 
Total 

Grå stær 
43% 
(260) 

42% 
(266) 

100% 
(1) 

42% 
(527) 

Grøn stær 
60% 
(365) 

63% 
(395) 

100% 
(1) 

61% 
(760) 

AMD (Aldersrelateret Makula 
Degeneration) 

20% 
(122) 

25% A 
(160) 

0% 
(0) 

23% 
(282) 

Diabetisk øjensygdom 
27% 
(164) 

37% A 
(235) 

100% 
(1) 

32% 
(400) 

Blodprop i øjet 
43% 
(264) 

48% 
(302) 

100% 
(1) 

46% 
(567) 

Nethindeløsning 
35% 
(213) 

41% A 
(260) 

0% 
(0) 

38% 
(472) 

Glaslegemesammenfald 
16% 
(99) 

17% 
(109) 

0% 
(0) 

17% 
(208) 

Hornhindebetændelse 
16% 
(100) 

19% 
(122) 

0% 
(0) 

18% 
(222) 

Øjenbetændelse 
7% 
(40) 

6% 
(35) 

0% 
(0) 

6% 
(76) 

Ingen af ovenstående 
0% 
(1) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(1) 
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Ved ikke 
21% 
(131) 

22% 
(139) 

0% 
(0) 

22% 
(270) 

Total 
288% 
(612) 

321% 
(630) 

400% 
(1) 

305% 
(1242) 
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Tabel 39: Hvilke af følgende øjensygdomme kan behandles/bremses?/Er du? 
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Mand 

(A) 
Kvinde 

(B) 
Andet 

(C) 
Total 

Grå stær 
62% 
(380) 

58% 
(363) 

0% 
(0) 

60% 
(743) 

Grøn stær 
40% 
(246) 

41% 
(257) 

100% 
(1) 

41% 
(503) 

AMD (Aldersrelateret Makula 
Degeneration) 

11% 
(66) 

15% A 
(92) 

0% 
(0) 

13% 
(158) 

Diabetisk øjensygdom 
23% 
(142) 

26% 
(166) 

0% 
(0) 

25% 
(309) 

Blodprop i øjet 
18% 
(111) 

15% 
(95) 

0% 
(0) 

17% 
(206) 

Nethindeløsning 
37% 
(228) 

36% 
(227) 

0% 
(0) 

37% 
(455) 

Glaslegemesammenfald 
10% 
(60) 

10% 
(63) 

0% 
(0) 

10% 
(123) 

Hornhindebetændelse 
36% 
(222) 

37% 
(235) 

100% 
(1) 

37% 
(459) 

Øjenbetændelse 
54% 
(327) 

58% 
(364) 

100% 
(1) 

56% 
(693) 

Ingen af ovenstående 
0% 
(1) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(1) 
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Ved ikke 
23% 
(143) 

26% 
(161) 

0% 
(0) 

24% 
(304) 

Total 
315% 
(612) 

321% 
(630) 

300% 
(1) 

318% 
(1242) 
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Tabel 40: Hvilke af følgende øjensygdomme kan helbredes?/Er du? 
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Mand 

(A) 
Kvinde 

(B) 
Andet 

(C) 
Total 

Grå stær 
44% B 
(278) 

39% 
(250) 

0% 
(0) 

42% 
(528) 

Grøn stær 
15% 
(96) 

12% 
(78) 

0% 
(0) 

14% 
(174) 

AMD (Aldersrelateret Makula 
Degeneration) 

3% 
(18) 

3% 
(16) 

0% 
(0) 

3% 
(34) 

Diabetisk øjensygdom 
7% 
(43) 

6% 
(37) 

0% 
(0) 

6% 
(80) 

Blodprop i øjet 
12% 
(74) 

11% 
(70) 

0% 
(0) 

11% 
(144) 

Nethindeløsning 
25% 
(159) 

23% 
(150) 

0% 
(0) 

24% 
(309) 

Glaslegemesammenfald 
5% 
(31) 

4% 
(23) 

0% 
(0) 

4% 
(53) 

Hornhindebetændelse 
28% 
(178) 

30% 
(196) 

100% 
(1) 

30% 
(376) 

Øjenbetændelse 
46% 
(287) 

58% A 
(376) 

100% 
(1) 

52% 
(664) 

Ingen af ovenstående 
0% 
(3) 

0% 
(3) 

0% 
(0) 

0% 
(6) 



    

58 

Ved ikke 
35% 
(221) 

32% 
(209) 

0% 
(0) 

34% 
(430) 

Total 
221% 
(627) 

219% 
(644) 

200% 
(1) 

220% 
(1272) 
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5. Kryds med Alder 

Tabel 41: Hvilke af følgende patientforeninger kender du eller har du hørt om?/Alder 

 
18-34 år 

(A) 
34-55 år 

(B) 
56 år eller derover 

(C) 
Total 

Diabetesforeningen 
73% 
(256) 

84% A 
(345) 

83% A 
(420) 

80% 
(1020) 

Hjerteforeningen 
78% 
(276) 

89% A 
(367) 

89% A 
(454) 

86% 
(1098) 

Øjenforeningen 
5% 
(18) 

4% 
(17) 

11% A B 
(56) 

7% 
(91) 

Dansk Glaukom forening 
2% 
(6) 

0% 
(2) 

2% 
(9) 

1% 
(17) 

Hosteforeningen 
1% 
(2) 

0% 
(1) 

1% 
(5) 

1% 
(8) 

Scleroseforeningen 
61% 
(215) 

77% A 
(318) 

70% A 
(357) 

70% 
(889) 

Parkinsonsforeningen 
27% 
(96) 

30% 
(125) 

40% A B 
(203) 

33% 
(424) 

Ingen af ovenstående 
10% 
(36) 

6% 
(26) 

6% 
(32) 

7% 
(95) 

Total 
257% 
(351) 

291% 
(412) 

302% 
(508) 

286% 
(1272) 
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Tabel 42: Hvis du skal vælge, hvilken sans vil du da mindst undvære?/Alder 

 
18-34 år 

(A) 
34-55 år 

(B) 
56 år eller derover 

(C) 
Total 

Synssansen 
50% 
(176) 

55% 
(225) 

69% A B 
(352) 

59% 
(752) 

Lugtesansen 
29% C 
(101) 

22% C 
(90) 

14% 
(73) 

21% 
(264) 

Høresansen 
6% 
(21) 

8% 
(31) 

6% 
(30) 

6% 
(82) 

Følesansen 
10% C 

(36) 
8% 
(32) 

5% 
(27) 

7% 
(94) 

Smagssansen 
5% 
(19) 

8% 
(34) 

5% 
(27) 

6% 
(79) 

Total 
100% 
(351) 

100% 
(412) 

100% 
(508) 

100% 
(1272) 
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Tabel 43: Hvad er du mest bange for ved at miste synssansen?/Alder 

 
18-34 år 

(A) 
34-55 år 

(B) 
56 år eller derover 

(C) 
Total 

At tabe min arbejdsevne 
42% C 

(74) 
43% C 

(96) 
11% 
(37) 

28% 
(207) 

Ikke at kunne bevæge mig frit 
omkring 

83% 
(146) 

81% 
(183) 

88% 
(310) 

85% 
(639) 

At blive ensom eller 
deprimeret 

54% B C 
(96) 

42% 
(95) 

35% 
(122) 

42% 
(313) 

At miste kørekortet 
22% 
(39) 

31% 
(71) 

28% 
(98) 

28% 
(208) 

Ikke at kunne se mine kære 
83% C 
(146) 

74% C 
(166) 

58% 
(202) 

68% 
(514) 

Andet, notér gerne 
3% 
(5) 

5% 
(12) 

11% A 
(38) 

7% 
(54) 

Ved ikke 
1% 
(1) 

2% 
(4) 

1% 
(4) 

1% 
(9) 

Total 
288% 
(176) 

278% 
(225) 

231% 
(352) 

258% 
(752) 
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Tabel 44: Hvordan vil du vurdere dit syn (med briller eller kontaktlinser, hvis du normalt bruger det)?/Alder 

 
18-34 år 

(A) 
34-55 år 

(B) 
56 år eller derover 

(C) 
Total 

Rigtig godt 
36% B C 

(125) 
17% 
(69) 

18% 
(91) 

22% 
(285) 

Godt 
49% 
(173) 

55% 
(229) 

56% 
(286) 

54% 
(688) 

Hverken godt eller dårligt 
8% 
(29) 

21% A 
(86) 

20% A 
(103) 

17% 
(219) 

Dårligt 
3% 
(11) 

6% 
(23) 

5% 
(26) 

5% 
(60) 

Rigtig dårlig 
0% 
(1) 

0% 
(0) 

0% 
(1) 

0% 
(2) 

Ved ikke 
3% C 
(12) 

1% 
(5) 

0% 
(1) 

1% 
(18) 

Total 
100% 
(351) 

100% 
(412) 

100% 
(508) 

100% 
(1272) 
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Tabel 45: Hvor ofte, vil du mene, man bør få testet sit syn?/Alder 

 
18-34 år 

(A) 
34-55 år 

(B) 
56 år eller derover 

(C) 
Total 

Når man oplever problemer 
med øjnene/synet 

26% B C 
(92) 

19% 
(77) 

17% 
(87) 

20% 
(257) 

Et par gange gange om året 
9% 
(32) 

10% 
(41) 

6% 
(33) 

8% 
(107) 

En gang om året 
29% 
(103) 

44% A 
(183) 

54% A B 
(276) 

44% 
(562) 

En gang hvert tredje år 
21% 
(75) 

18% 
(73) 

17% 
(89) 

19% 
(237) 

Sjældnere 
5% C 
(17) 

3% 
(11) 

1% 
(4) 

3% 
(33) 

Ved ikke 
9% C 
(32) 

6% 
(26) 

4% 
(19) 

6% 
(77) 

Total 
100% 
(351) 

100% 
(412) 

100% 
(508) 

100% 
(1272) 
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Tabel 46: Hvor ville du henvende dig, hvis du ønskede at få testet dit syn?/Alder 

 
18-34 år 

(A) 
34-55 år 

(B) 
56 år eller derover 

(C) 
Total 

Hos optikeren 
82% C 
(289) 

84% C 
(346) 

68% 
(347) 

77% 
(983) 

Hos øjenlægen 
26% 
(90) 

28% 
(115) 

40% A B 
(202) 

32% 
(406) 

Hos egen læge 
19% B C 

(69) 
5% 
(20) 

3% 
(16) 

8% 
(104) 

Online 
1% 
(5) 

0% 
(1) 

0% 
(0) 

0% 
(6) 

Andre steder 
1% 
(2) 

1% 
(3) 

0% 
(2) 

1% 
(7) 

Ved ikke 
1% 
(2) 

0% 
(2) 

1% 
(7) 

1% 
(11) 

Total 
130% 
(351) 

118% 
(412) 

113% 
(508) 

119% 
(1272) 
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Tabel 47: Hvornår har du sidst fået testet dit syn?/Alder 

 
18-34 år 

(A) 
34-55 år 

(B) 
56 år eller derover 

(C) 
Total 

Inden for det sidste år 
38% 
(132) 

49% A 
(200) 

64% A B 
(326) 

52% 
(658) 

2-3 år siden 
26% 
(93) 

29% 
(120) 

25% 
(129) 

27% 
(342) 

Mere end 3 år siden 
28% B C 

(100) 
18% C 

(75) 
9% 
(47) 

17% 
(221) 

Jeg har aldrig fået testet mit 
syn 

6% C 
(22) 

3% C 
(14) 

1% 
(3) 

3% 
(39) 

Ved ikke 
1% 
(5) 

1% 
(3) 

1% 
(4) 

1% 
(11) 

Total 
100% 
(351) 

100% 
(412) 

100% 
(508) 

100% 
(1272) 
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Tabel 48: Hvor fik du sidst testet dit syn?/Alder 

 
18-34 år 

(A) 
34-55 år 

(B) 
56 år eller derover 

(C) 
Total 

Hos optiker 
67% 
(217) 

78% A C 
(309) 

63% 
(314) 

69% 
(840) 

Hos praktiserende læge 
14% B C 

(46) 
3% C 
(11) 

1% 
(3) 

5% 
(60) 

Hos øjenlæge 
13% 
(42) 

16% 
(63) 

34% A B 
(173) 

23% 
(277) 

Online 
0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

Andet, notér gerne 
5% 
(16) 

3% 
(12) 

2% 
(12) 

3% 
(39) 

Ved ikke 
1% C 

(5) 
0% 
(0) 

0% 
(1) 

0% 
(5) 

Total 
100% 
(325) 

100% 
(395) 

100% 
(502) 

100% 
(1222) 
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Tabel 49: Hvad var årsagen til, at du sidst fik testet dit syn?/Alder 

 
18-34 år 

(A) 
34-55 år 

(B) 
56 år eller derover 

(C) 
Total 

Jeg oplevede problemer med 
mit syn 

38% 
(123) 

43% C 
(171) 

34% 
(169) 

38% 
(464) 

Jeg oplevede ikke problemer 
med mit syn, men ønskede 
blot en synstest 

24% 
(79) 

21% 
(82) 

26% 
(129) 

24% 
(290) 

Andet, notér gerne 
33% 
(107) 

34% 
(135) 

41% 
(204) 

36% 
(446) 

Ved ikke 
5% B 
(16) 

2% 
(6) 

0% 
(0) 

2% 
(22) 

Total 
100% 
(325) 

100% 
(395) 

100% 
(502) 

100% 
(1222) 
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Tabel 50: Hvad er årsagen til, at du ikke har testet dit syn inden for det seneste år?/Alder 

 
18-34 år 

(A) 
34-55 år 

(B) 
56 år eller derover 

(C) 
Total 

Jeg oplever ikke problemer 
med mit syn 

70% B 
(154) 

47% 
(100) 

63% B 
(114) 

60% 
(368) 

Jeg synes, det er besværligt 
6% 
(13) 

9% 
(19) 

4% 
(6) 

6% 
(39) 

Jeg er bekymret for resultatet 
af en synstest 

3% 
(7) 

5% 
(10) 

0% 
(0) 

3% 
(17) 

Jeg har ikke tænkt over det 
31% 
(68) 

32% 
(68) 

22% 
(41) 

29% 
(177) 

Jeg har ikke haft tid til det 
13% C 

(29) 
13% C 

(28) 
4% 
(7) 

10% 
(64) 

Jeg synes, det er for dyrt at få 
en synstest 

8% 
(18) 

7% 
(14) 

7% 
(13) 

7% 
(45) 

Andet, notér gerne 
3% 
(7) 

8% 
(16) 

11% A 
(21) 

7% 
(44) 

Ved ikke 
1% 
(2) 

3% 
(7) 

2% 
(4) 

2% 
(13) 

Total 
136% 
(219) 

124% 
(212) 

113% 
(182) 

125% 
(614) 
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Tabel 51: I hvilken grad er du bekymret for at få en alvorlig, synstruende øjensygdom?/Alder 

 
18-34 år 

(A) 
34-55 år 

(B) 
56 år eller derover 

(C) 
Total 

I meget høj grad 
3% 
(11) 

4% 
(18) 

8% A B 
(43) 

6% 
(72) 

I høj grad 
11% 
(39) 

11% 
(44) 

15% 
(77) 

13% 
(160) 

I nogen grad 
22% 
(76) 

33% A 
(135) 

34% A 
(171) 

30% 
(382) 

I mindre grad 
39% 
(137) 

35% 
(146) 

34% 
(171) 

36% 
(454) 

Slet ikke 
22% B C 

(76) 
14% C 

(56) 
8% 
(41) 

14% 
(173) 

Ved ikke 
3% 
(12) 

3% C 
(14) 

1% 
(6) 

2% 
(31) 

Total 
100% 
(351) 

100% 
(412) 

100% 
(508) 

100% 
(1272) 
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Tabel 52: Hvornår har dit barn sidst fået foretaget en synstest?/Alder 

 
18-34 år 

(A) 
34-55 år 

(B) 
56 år eller derover 

(C) 
Total 

Inden for de seneste 12 
måneder 

36% 
(11) 

31% 
(45) 

33% 
(1) 

32% 
(57) 

Inden for de seneste 3 år 
29% 
(9) 

24% 
(35) 

34% 
(1) 

25% 
(45) 

Det er mere end 3 år siden 
8% 
(2) 

21% 
(30) 

0% 
(0) 

18% 
(33) 

Mit barn har aldrig fået 
foretaget en synstest 

11% 
(4) 

21% 
(29) 

34% 
(1) 

19% 
(34) 

Ved ikke 
15% B 

(5) 
3% 
(4) 

0% 
(0) 

5% 
(9) 

Total 
100% 
(31) 

100% 
(143) 

100% 
(3) 

100% 
(177) 
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Tabel 53: Hvad var årsagen til, at dit barn sidst fik foretaget en synstest?/Alder 

 
18-34 år 

(A) 
34-55 år 

(B) 
56 år eller derover 

(C) 
Total 

Mit barn oplevede problemer 
med sit syn 

11% 
(3) 

25% 
(35) 

34% 
(1) 

22% 
(40) 

Mit barn oplevede ikke 
problemer med sit syn, men 
mit barn/jeg ønskede blot af få 
mit barns syn testet 

29% B 
(9) 

10% 
(15) 

33% 
(1) 

14% 
(25) 

Mit barn blev testet i 
forbindelse med rutinebesøg 
hos læge eller 
sundhedsplejerske 

26% 
(8) 

38% 
(55) 

0% 
(0) 

36% 
(63) 

Andet, notér gerne 
7% 
(2) 

15% 
(22) 

0% 
(0) 

13% 
(24) 

Ved ikke 
26% 
(8) 

11% 
(16) 

34% 
(1) 

14% 
(25) 

Total 
100% 
(31) 

100% 
(143) 

100% 
(3) 

100% 
(177) 
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Tabel 54: Hvor fik dit barn sidst foretaget en synstest?/Alder 

 
18-34 år 

(A) 
34-55 år 

(B) 
56 år eller derover 

(C) 
Total 

Hos optiker 
26% 
(6) 

36% 
(39) 

49% 
(1) 

34% 
(46) 

Hos praktiserende læge 
20% 
(5) 

18% 
(20) 

0% 
(0) 

18% 
(24) 

Hos øjenlæge 
30% 
(7) 

18% 
(20) 

51% 
(1) 

20% 
(27) 

Hos sundhedsplejerske 
20% 
(5) 

24% 
(26) 

0% 
(0) 

23% 
(31) 

Online 
0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

Andet, notér gerne 
5% 
(1) 

2% 
(2) 

0% 
(0) 

2% 
(3) 

Ved ikke 
0% 
(0) 

3% 
(3) 

0% 
(0) 

2% 
(3) 

Total 
100% 
(23) 

100% 
(110) 

100% 
(2) 

100% 
(134) 
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Tabel 55: Hvilke af følgende øjensygdomme har du hørt om?/Alder 

 
18-34 år 

(A) 
34-55 år 

(B) 
56 år eller derover 

(C) 
Total 

Grå stær 
86% 
(304) 

94% A 
(389) 

95% A 
(482) 

92% 
(1175) 

Grøn stær 
67% 
(235) 

87% A 
(358) 

89% A 
(453) 

82% 
(1046) 

AMD (Aldersrelateret Makula 
Degeneration) 

4% 
(14) 

16% A 
(66) 

33% A B 
(167) 

19% 
(246) 

Diabetisk øjensygdom 
23% 
(79) 

32% A 
(132) 

40% A B 
(205) 

33% 
(416) 

Blodprop i øjet 
33% 
(116) 

52% A 
(214) 

54% A 
(276) 

48% 
(606) 

Nethindeløsning 
39% 
(137) 

69% A 
(283) 

78% A B 
(398) 

64% 
(818) 

Glaslegemesammenfald 
5% 
(17) 

13% A 
(55) 

21% A B 
(106) 

14% 
(179) 

Hornhindebetændelse 
62% C 
(219) 

60% 
(245) 

54% 
(274) 

58% 
(739) 

Øjenbetændelse 
81% C 
(283) 

83% C 
(344) 

71% 
(360) 

78% 
(987) 

Jeg har ikke hørt om nogen af 
ovenstående 

4% 
(14) 

2% 
(7) 

2% 
(8) 

2% 
(30) 

Total 
404% 
(351) 

508% 
(412) 

537% 
(508) 

491% 
(1272) 
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Tabel 56: Hvilke af følgende øjensygdomme kan gøre dig blind eller stærkt svagsynet?/Alder 
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18-34 år 

(A) 
34-55 år 

(B) 
56 år eller derover 

(C) 
Total 

Grå stær 
52% C 
(176) 

50% C 
(204) 

29% 
(147) 

42% 
(527) 

Grøn stær 
44% 
(149) 

61% A 
(246) 

73% A B 
(366) 

61% 
(760) 

AMD (Aldersrelateret Makula 
Degeneration) 

12% 
(39) 

19% A 
(76) 

33% A B 
(167) 

23% 
(282) 

Diabetisk øjensygdom 
23% 
(78) 

34% A 
(138) 

37% A 
(184) 

32% 
(400) 

Blodprop i øjet 
32% 
(107) 

49% A 
(197) 

53% A 
(264) 

46% 
(567) 

Nethindeløsning 
19% 
(64) 

40% A 
(162) 

49% A B 
(246) 

38% 
(472) 

Glaslegemesammenfald 
12% 
(39) 

19% A 
(75) 

19% A 
(94) 

17% 
(208) 

Hornhindebetændelse 
16% 
(53) 

18% 
(75) 

19% 
(94) 

18% 
(222) 

Øjenbetændelse 
9% C 
(31) 

6% 
(24) 

4% 
(20) 

6% 
(76) 

Ingen af ovenstående 
0% 
(1) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(1) 
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Ved ikke 
35% B C 

(120) 
22% C 

(87) 
13% 
(63) 

22% 
(270) 

Total 
254% 
(337) 

317% 
(405) 

329% 
(500) 

305% 
(1242) 
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Tabel 57: Hvilke af følgende øjensygdomme kan behandles/bremses?/Alder 
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18-34 år 

(A) 
34-55 år 

(B) 
56 år eller derover 

(C) 
Total 

Grå stær 
33% 
(113) 

58% A 
(233) 

79% A B 
(397) 

60% 
(743) 

Grøn stær 
24% 
(82) 

42% A 
(171) 

50% A 
(250) 

41% 
(503) 

AMD (Aldersrelateret Makula 
Degeneration) 

4% 
(12) 

10% A 
(40) 

21% A B 
(106) 

13% 
(158) 

Diabetisk øjensygdom 
16% 
(55) 

27% A 
(110) 

29% A 
(144) 

25% 
(309) 

Blodprop i øjet 
11% 
(38) 

17% 
(69) 

20% A 
(100) 

17% 
(206) 

Nethindeløsning 
16% 
(53) 

34% A 
(139) 

53% A B 
(263) 

37% 
(455) 

Glaslegemesammenfald 
5% 
(18) 

12% A 
(47) 

12% A 
(58) 

10% 
(123) 

Hornhindebetændelse 
24% 
(80) 

39% A 
(157) 

44% A 
(222) 

37% 
(459) 

Øjenbetændelse 
45% 
(153) 

52% 
(212) 

66% A B 
(328) 

56% 
(693) 

Ingen af ovenstående 
0% 
(1) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(1) 
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Ved ikke 
41% B C 

(139) 
29% C 
(118) 

9% 
(47) 

24% 
(304) 

Total 
221% 
(337) 

320% 
(405) 

383% 
(500) 

318% 
(1242) 
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Tabel 58: Hvilke af følgende øjensygdomme kan helbredes?/Alder 
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18-34 år 

(A) 
34-55 år 

(B) 
56 år eller derover 

(C) 
Total 

Grå stær 
17% 
(59) 

34% A 
(140) 

65% A B 
(329) 

42% 
(528) 

Grøn stær 
11% 
(40) 

15% 
(60) 

15% 
(74) 

14% 
(174) 

AMD (Aldersrelateret Makula 
Degeneration) 

2% 
(7) 

2% 
(9) 

4% 
(18) 

3% 
(34) 

Diabetisk øjensygdom 
4% 
(15) 

5% 
(21) 

9% A 
(44) 

6% 
(80) 

Blodprop i øjet 
10% 
(36) 

11% 
(45) 

13% 
(64) 

11% 
(144) 

Nethindeløsning 
10% 
(35) 

22% A 
(90) 

36% A B 
(184) 

24% 
(309) 

Glaslegemesammenfald 
2% 
(7) 

5% 
(19) 

5% A 
(27) 

4% 
(53) 

Hornhindebetændelse 
21% 
(73) 

26% 
(108) 

38% A B 
(194) 

30% 
(376) 

Øjenbetændelse 
45% 
(159) 

51% 
(209) 

58% A 
(296) 

52% 
(664) 

Ingen af ovenstående 
0% 
(1) 

1% 
(3) 

0% 
(2) 

0% 
(6) 
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Ved ikke 
46% C 
(163) 

39% C 
(161) 

21% 
(106) 

34% 
(430) 

Total 
169% 
(351) 

210% 
(412) 

264% 
(508) 

220% 
(1272) 
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6. Kryds med Region 

Tabel 59: Hvilke af følgende patientforeninger kender du eller har du hørt om?/I hvilken region er du bosat? 

 
Hovedstaden 

(A) 
Sjælland 

(B) 
Syddanmark 

(C) 
Midtjylland 

(D) 
Nordjylland 

(E) 
Total 

Diabetesforeningen 
82% 
(333) 

82% 
(149) 

81% 
(214) 

78% 
(224) 

77% 
(100) 

80% 
(1020) 

Hjerteforeningen 
90% D 
(365) 

87% 
(159) 

86% 
(228) 

81% 
(236) 

86% 
(110) 

86% 
(1098) 

Øjenforeningen 
7% 
(30) 

8% 
(15) 

8% 
(22) 

6% 
(16) 

7% 
(8) 

7% 
(91) 

Dansk Glaukom forening 
1% 
(3) 

2% 
(4) 

2% 
(4) 

1% 
(4) 

2% 
(2) 

1% 
(17) 

Hosteforeningen 
0% 
(2) 

1% 
(2) 

1% 
(3) 

0% 
(1) 

0% 
(0) 

1% 
(8) 

Scleroseforeningen 
70% 
(282) 

71% 
(130) 

75% 
(200) 

65% 
(188) 

69% 
(89) 

70% 
(889) 

Parkinsonsforeningen 
36% 
(145) 

33% 
(60) 

34% 
(91) 

29% 
(84) 

34% 
(44) 

33% 
(424) 

Ingen af ovenstående 
5% 
(22) 

8% 
(14) 

8% 
(22) 

10% 
(28) 

7% 
(9) 

7% 
(95) 

Total 
291% 
(406) 

292% 
(183) 

295% 
(266) 

270% 
(289) 

282% 
(128) 

286% 
(1272) 
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Tabel 60: Hvis du skal vælge, hvilken sans vil du da mindst undvære?/I hvilken region er du bosat? 

 
Hovedstaden 

(A) 
Sjælland 

(B) 
Syddanmark 

(C) 
Midtjylland 

(D) 
Nordjylland 

(E) 
Total 

Synssansen 
61% 
(246) 

59% 
(108) 

58% 
(155) 

57% 
(164) 

61% 
(78) 

59% 
(752) 

Lugtesansen 
21% 
(84) 

22% 
(40) 

19% 
(51) 

23% 
(65) 

19% 
(24) 

21% 
(264) 

Høresansen 
7% 
(27) 

7% 
(13) 

7% 
(19) 

5% 
(15) 

7% 
(9) 

6% 
(82) 

Følesansen 
7% 
(28) 

5% 
(10) 

8% 
(23) 

8% 
(23) 

9% 
(11) 

7% 
(94) 

Smagssansen 
5% 
(21) 

7% 
(12) 

7% 
(18) 

8% 
(22) 

4% 
(6) 

6% 
(79) 

Total 
100% 
(406) 

100% 
(183) 

100% 
(266) 

100% 
(289) 

100% 
(128) 

100% 
(1272) 
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Tabel 61: Hvad er du mest bange for ved at miste synssansen?/I hvilken region er du bosat? 

 
Hovedstaden 

(A) 
Sjælland 

(B) 
Syddanmark 

(C) 
Midtjylland 

(D) 
Nordjylland 

(E) 
Total 

At tabe min arbejdsevne 
32% 
(78) 

20% 
(22) 

32% 
(49) 

24% 
(40) 

22% 
(17) 

28% 
(207) 

Ikke at kunne bevæge 
mig frit omkring 

86% 
(212) 

84% 
(91) 

81% 
(126) 

86% 
(142) 

88% 
(69) 

85% 
(639) 

At blive ensom eller 
deprimeret 

39% 
(95) 

46% 
(50) 

38% 
(59) 

43% 
(71) 

48% 
(37) 

42% 
(313) 

At miste kørekortet 
25% 
(61) 

31% 
(34) 

29% 
(45) 

29% 
(48) 

27% 
(21) 

28% 
(208) 

Ikke at kunne se mine 
kære 

66% 
(163) 

69% 
(74) 

71% 
(111) 

66% 
(109) 

73% 
(57) 

68% 
(514) 

Andet, notér gerne 
7% 
(18) 

10% 
(10) 

5% 
(8) 

8% 
(14) 

6% 
(4) 

7% 
(54) 

Ved ikke 
1% 
(3) 

1% 
(1) 

1% 
(1) 

2% 
(4) 

0% 
(0) 

1% 
(9) 

Total 
256% 
(246) 

260% 
(108) 

256% 
(155) 

260% 
(164) 

262% 
(78) 

258% 
(752) 
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Tabel 62: Hvordan vil du vurdere dit syn (med briller eller kontaktlinser, hvis du normalt bruger det)?/I hvilken region er du 
bosat? 

 
Hovedstaden 

(A) 
Sjælland 

(B) 
Syddanmark 

(C) 
Midtjylland 

(D) 
Nordjylland 

(E) 
Total 

Rigtig godt 
24% 
(97) 

17% 
(31) 

22% 
(57) 

22% 
(65) 

27% 
(35) 

22% 
(285) 

Godt 
53% 
(215) 

58% 
(106) 

56% 
(150) 

51% 
(149) 

53% 
(68) 

54% 
(688) 

Hverken godt eller dårligt 
17% 
(69) 

19% 
(34) 

18% 
(47) 

17% 
(50) 

15% 
(19) 

17% 
(219) 

Dårligt 
5% 
(22) 

5% 
(9) 

2% 
(6) 

6% 
(18) 

4% 
(6) 

5% 
(60) 

Rigtig dårlig 
0% 
(0) 

1% 
(1) 

0% 
(1) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(2) 

Ved ikke 
1% 
(2) 

1% 
(1) 

2% 
(5) 

3% 
(8) 

1% 
(1) 

1% 
(18) 

Total 
100% 
(406) 

100% 
(183) 

100% 
(266) 

100% 
(289) 

100% 
(128) 

100% 
(1272) 
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Tabel 63: Hvor ofte, vil du mene, man bør få testet sit syn?/I hvilken region er du bosat? 

 
Hovedstaden 

(A) 
Sjælland 

(B) 
Syddanmark 

(C) 
Midtjylland 

(D) 
Nordjylland 

(E) 
Total 

Når man oplever 
problemer med 
øjnene/synet 

18% 
(71) 

20% 
(37) 

20% 
(53) 

23% 
(67) 

22% 
(28) 

20% 
(257) 

Et par gange gange om 
året 

7% 
(28) 

11% 
(20) 

9% 
(25) 

7% 
(21) 

10% 
(12) 

8% 
(107) 

En gang om året 
46% 
(186) 

45% 
(82) 

43% 
(114) 

44% 
(127) 

41% 
(53) 

44% 
(562) 

En gang hvert tredje år 
20% 
(82) 

15% 
(28) 

19% 
(51) 

20% 
(59) 

14% 
(17) 

19% 
(237) 

Sjældnere 
2% 
(10) 

3% 
(5) 

2% 
(7) 

2% 
(7) 

4% 
(5) 

3% 
(33) 

Ved ikke 
7% 
(29) 

6% 
(11) 

6% 
(17) 

3% 
(9) 

10% D 
(12) 

6% 
(77) 

Total 
100% 
(406) 

100% 
(183) 

100% 
(266) 

100% 
(289) 

100% 
(128) 

100% 
(1272) 
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Tabel 64: Hvor ville du henvende dig, hvis du ønskede at få testet dit syn?/I hvilken region er du bosat? 

 
Hovedstaden 

(A) 
Sjælland 

(B) 
Syddanmark 

(C) 
Midtjylland 

(D) 
Nordjylland 

(E) 
Total 

Hos optikeren 
71% 
(286) 

80% 
(147) 

81% A 
(215) 

81% A 
(233) 

78% 
(101) 

77% 
(983) 

Hos øjenlægen 
39% B D 

(156) 
26% 
(48) 

33% 
(89) 

26% 
(75) 

30% 
(38) 

32% 
(406) 

Hos egen læge 
8% 
(33) 

7% 
(12) 

9% 
(23) 

7% 
(19) 

14% 
(18) 

8% 
(104) 

Online 
0% 
(1) 

1% 
(1) 

0% 
(1) 

0% 
(1) 

1% 
(1) 

0% 
(6) 

Andre steder 
0% 
(2) 

0% 
(0) 

1% 
(2) 

1% 
(2) 

1% 
(1) 

1% 
(7) 

Ved ikke 
1% 
(5) 

1% 
(1) 

1% 
(3) 

1% 
(2) 

1% 
(1) 

1% 
(11) 

Total 
119% 
(406) 

115% 
(183) 

125% 
(266) 

115% 
(289) 

124% 
(128) 

119% 
(1272) 
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Tabel 65: Hvornår har du sidst fået testet dit syn?/I hvilken region er du bosat? 

 
Hovedstaden 

(A) 
Sjælland 

(B) 
Syddanmark 

(C) 
Midtjylland 

(D) 
Nordjylland 

(E) 
Total 

Inden for det sidste år 
52% 
(211) 

50% 
(92) 

53% 
(142) 

50% 
(144) 

54% 
(70) 

52% 
(658) 

2-3 år siden 
26% 
(107) 

28% 
(52) 

30% 
(79) 

28% 
(80) 

19% 
(24) 

27% 
(342) 

Mere end 3 år siden 
19% 
(75) 

18% 
(32) 

14% 
(37) 

17% 
(49) 

21% 
(28) 

17% 
(221) 

Jeg har aldrig fået testet 
mit syn 

3% 
(11) 

4% 
(7) 

2% 
(5) 

4% 
(11) 

4% 
(5) 

3% 
(39) 

Ved ikke 
0% 
(2) 

0% 
(0) 

1% 
(3) 

2% 
(5) 

1% 
(2) 

1% 
(11) 

Total 
100% 
(406) 

100% 
(183) 

100% 
(266) 

100% 
(289) 

100% 
(128) 

100% 
(1272) 
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Tabel 66: Hvor fik du sidst testet dit syn?/I hvilken region er du bosat? 

 
Hovedstaden 

(A) 
Sjælland 

(B) 
Syddanmark 

(C) 
Midtjylland 

(D) 
Nordjylland 

(E) 
Total 

Hos optiker 
65% 
(256) 

77% A E 
(136) 

73% 
(188) 

69% 
(189) 

58% 
(71) 

69% 
(840) 

Hos praktiserende læge 
4% 
(14) 

2% 
(3) 

6% 
(16) 

5% 
(14) 

10% A B 
(13) 

5% 
(60) 

Hos øjenlæge 
25% 
(100) 

19% 
(34) 

20% 
(50) 

24% 
(65) 

23% 
(28) 

23% 
(277) 

Online 
0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

Andet, notér gerne 
5% 
(19) 

2% 
(3) 

1% 
(3) 

2% 
(5) 

7% C 
(9) 

3% 
(39) 

Ved ikke 
1% 
(3) 

0% 
(0) 

0% 
(1) 

0% 
(0) 

1% 
(1) 

0% 
(5) 

Total 
100% 
(393) 

100% 
(176) 

100% 
(258) 

100% 
(273) 

100% 
(122) 

100% 
(1222) 
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Tabel 67: Hvad var årsagen til, at du sidst fik testet dit syn?/I hvilken region er du bosat? 

 
Hovedstaden 

(A) 
Sjælland 

(B) 
Syddanmark 

(C) 
Midtjylland 

(D) 
Nordjylland 

(E) 
Total 

Jeg oplevede problemer 
med mit syn 

36% 
(141) 

42% 
(74) 

40% 
(103) 

40% 
(111) 

30% 
(36) 

38% 
(464) 

Jeg oplevede ikke 
problemer med mit syn, 
men ønskede blot en 
synstest 

23% 
(91) 

19% 
(33) 

28% 
(71) 

23% 
(63) 

27% 
(32) 

24% 
(290) 

Andet, notér gerne 
39% 
(151) 

37% 
(66) 

33% 
(84) 

35% 
(96) 

40% 
(49) 

36% 
(446) 

Ved ikke 
2% 
(10) 

2% 
(4) 

0% 
(0) 

2% 
(5) 

4% 
(4) 

2% 
(22) 

Total 
100% 
(393) 

100% 
(176) 

100% 
(258) 

100% 
(273) 

100% 
(122) 

100% 
(1222) 
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Tabel 68: Hvad er årsagen til, at du ikke har testet dit syn inden for det seneste år?/I hvilken region er du bosat? 

 
Hovedstaden 

(A) 
Sjælland 

(B) 
Syddanmark 

(C) 
Midtjylland 

(D) 
Nordjylland 

(E) 
Total 

Jeg oplever ikke 
problemer med mit syn 

57% 
(112) 

60% 
(55) 

62% 
(76) 

63% 
(92) 

56% 
(33) 

60% 
(368) 

Jeg synes, det er 
besværligt 

4% 
(8) 

9% 
(8) 

4% 
(5) 

10% 
(14) 

7% 
(4) 

6% 
(39) 

Jeg er bekymret for 
resultatet af en synstest 

3% 
(5) 

4% 
(3) 

2% 
(2) 

4% 
(6) 

2% 
(1) 

3% 
(17) 

Jeg har ikke tænkt over 
det 

30% 
(58) 

26% 
(24) 

31% 
(38) 

24% 
(35) 

38% 
(22) 

29% 
(177) 

Jeg har ikke haft tid til det 
10% 
(20) 

7% 
(7) 

13% 
(16) 

11% 
(17) 

9% 
(5) 

10% 
(64) 

Jeg synes, det er for dyrt 
at få en synstest 

8% 
(15) 

10% 
(9) 

8% 
(9) 

3% 
(4) 

12% 
(7) 

7% 
(45) 

Andet, notér gerne 
9% 
(18) 

12% 
(11) 

5% 
(6) 

4% 
(6) 

6% 
(4) 

7% 
(44) 

Ved ikke 
2% 
(3) 

0% 
(0) 

1% 
(2) 

5% 
(7) 

2% 
(1) 

2% 
(13) 

Total 
123% 
(195) 

128% 
(91) 

124% 
(124) 

124% 
(145) 

130% 
(59) 

125% 
(614) 
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Tabel 69: I hvilken grad er du bekymret for at få en alvorlig, synstruende øjensygdom?/I hvilken region er du bosat? 

 
Hovedstaden 

(A) 
Sjælland 

(B) 
Syddanmark 

(C) 
Midtjylland 

(D) 
Nordjylland 

(E) 
Total 

I meget høj grad 
6% 
(26) 

7% 
(14) 

6% 
(15) 

4% 
(11) 

5% 
(7) 

6% 
(72) 

I høj grad 
14% 
(58) 

18% D 
(33) 

10% 
(27) 

8% 
(23) 

15% 
(20) 

13% 
(160) 

I nogen grad 
32% 
(129) 

32% 
(58) 

30% 
(79) 

30% 
(86) 

23% 
(29) 

30% 
(382) 

I mindre grad 
32% 
(130) 

30% 
(54) 

38% 
(100) 

40% 
(117) 

41% 
(52) 

36% 
(454) 

Slet ikke 
14% 
(59) 

9% 
(17) 

14% 
(37) 

15% 
(44) 

13% 
(17) 

14% 
(173) 

Ved ikke 
1% 
(5) 

3% 
(6) 

3% 
(7) 

3% 
(9) 

3% 
(4) 

2% 
(31) 

Total 
100% 
(406) 

100% 
(183) 

100% 
(266) 

100% 
(289) 

100% 
(128) 

100% 
(1272) 
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Tabel 70: Hvornår har dit barn sidst fået foretaget en synstest?/I hvilken region er du bosat? 

 
Hovedstaden 

(A) 
Sjælland 

(B) 
Syddanmark 

(C) 
Midtjylland 

(D) 
Nordjylland 

(E) 
Total 

Inden for de seneste 12 
måneder 

34% 
(20) 

17% 
(4) 

32% 
(10) 

28% 
(12) 

53% 
(11) 

32% 
(57) 

Inden for de seneste 3 år 
27% 
(16) 

14% 
(3) 

29% 
(9) 

28% 
(12) 

24% 
(5) 

25% 
(45) 

Det er mere end 3 år 
siden 

15% 
(9) 

28% 
(7) 

15% 
(5) 

20% 
(8) 

19% 
(4) 

18% 
(33) 

Mit barn har aldrig fået 
foretaget en synstest 

20% 
(12) 

36% 
(9) 

16% 
(5) 

18% 
(8) 

5% 
(1) 

19% 
(34) 

Ved ikke 
5% 
(3) 

5% 
(1) 

7% 
(2) 

5% 
(2) 

0% 
(0) 

5% 
(9) 

Total 
100% 
(59) 

100% 
(24) 

100% 
(32) 

100% 
(41) 

100% 
(20) 

100% 
(177) 
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Tabel 71: Hvad var årsagen til, at dit barn sidst fik foretaget en synstest?/I hvilken region er du bosat? 

 
Hovedstaden 

(A) 
Sjælland 

(B) 
Syddanmark 

(C) 
Midtjylland 

(D) 
Nordjylland 

(E) 
Total 

Mit barn oplevede 
problemer med sit syn 

22% 
(13) 

22% 
(5) 

25% 
(8) 

28% 
(12) 

9% 
(2) 

22% 
(40) 

Mit barn oplevede ikke 
problemer med sit syn, 
men mit barn/jeg 
ønskede blot af få mit 
barns syn testet 

10% 
(6) 

9% 
(2) 

17% 
(5) 

13% 
(5) 

29% 
(6) 

14% 
(25) 

Mit barn blev testet i 
forbindelse med 
rutinebesøg hos læge 
eller sundhedsplejerske 

33% 
(20) 

23% 
(6) 

35% 
(11) 

49% 
(20) 

32% 
(7) 

36% 
(63) 

Andet, notér gerne 
21% 
(13) 

13% 
(3) 

6% 
(2) 

3% 
(1) 

25% 
(5) 

13% 
(24) 

Ved ikke 
14% 
(8) 

32% 
(8) 

17% 
(5) 

8% 
(3) 

5% 
(1) 

14% 
(25) 

Total 
100% 
(59) 

100% 
(24) 

100% 
(32) 

100% 
(41) 

100% 
(20) 

100% 
(177) 
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Tabel 72: Hvor fik dit barn sidst foretaget en synstest?/I hvilken region er du bosat? 

 
Hovedstaden 

(A) 
Sjælland 

(B) 
Syddanmark 

(C) 
Midtjylland 

(D) 
Nordjylland 

(E) 
Total 

Hos optiker 
24% 
(11) 

39% 
(6) 

37% 
(9) 

47% 
(15) 

29% 
(6) 

34% 
(46) 

Hos praktiserende læge 
25% 
(11) 

15% 
(2) 

12% 
(3) 

10% 
(3) 

25% 
(5) 

18% 
(24) 

Hos øjenlæge 
29% 
(13) 

7% 
(1) 

34% 
(8) 

10% 
(3) 

11% 
(2) 

20% 
(27) 

Hos sundhedsplejerske 
20% 
(9) 

23% 
(3) 

17% 
(4) 

26% 
(8) 

30% 
(6) 

23% 
(31) 

Online 
0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

Andet, notér gerne 
2% 
(1) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

3% 
(1) 

6% 
(1) 

2% 
(3) 

Ved ikke 
0% 
(0) 

15% 
(2) 

0% 
(0) 

3% 
(1) 

0% 
(0) 

2% 
(3) 

Total 
100% 
(45) 

100% 
(14) 

100% 
(24) 

100% 
(32) 

100% 
(19) 

100% 
(134) 
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Tabel 73: Hvilke af følgende øjensygdomme har du hørt om?/I hvilken region er du bosat? 

 
Hovedstaden 

(A) 
Sjælland 

(B) 
Syddanmark 

(C) 
Midtjylland 

(D) 
Nordjylland 

(E) 
Total 

Grå stær 
92% 
(375) 

92% 
(169) 

93% 
(248) 

90% 
(260) 

96% 
(124) 

92% 
(1175) 

Grøn stær 
83% 
(337) 

83% 
(151) 

84% 
(223) 

79% 
(229) 

82% 
(105) 

82% 
(1046) 

AMD (Aldersrelateret 
Makula Degeneration) 

22% 
(90) 

19% 
(34) 

18% 
(47) 

19% 
(56) 

15% 
(19) 

19% 
(246) 

Diabetisk øjensygdom 
36% 
(146) 

36% 
(66) 

31% 
(82) 

31% 
(89) 

25% 
(32) 

33% 
(416) 

Blodprop i øjet 
47% 
(189) 

50% 
(92) 

51% 
(136) 

45% 
(131) 

45% 
(58) 

48% 
(606) 

Nethindeløsning 
66% 
(269) 

66% 
(121) 

67% 
(177) 

60% 
(175) 

59% 
(76) 

64% 
(818) 

Glaslegemesammenfald 
16% 
(64) 

11% 
(21) 

16% 
(42) 

14% 
(40) 

9% 
(12) 

14% 
(179) 

Hornhindebetændelse 
58% 
(235) 

62% 
(113) 

60% 
(159) 

56% 
(163) 

55% 
(70) 

58% 
(739) 

Øjenbetændelse 
79% 
(321) 

75% 
(138) 

78% 
(208) 

80% 
(232) 

68% 
(88) 

78% 
(987) 

Jeg har ikke hørt om 
nogen af ovenstående 

2% 
(8) 

5% 
(9) 

1% 
(3) 

3% 
(8) 

1% 
(2) 

2% 
(30) 

Total 
501% 
(406) 

499% 
(183) 

499% 
(266) 

478% 
(289) 

456% 
(128) 

491% 
(1272) 
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Tabel 74: Hvilke af følgende øjensygdomme kan gøre dig blind eller stærkt svagsynet?/I hvilken region er du bosat? 
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Hovedstaden 

(A) 
Sjælland 

(B) 
Syddanmark 

(C) 
Midtjylland 

(D) 
Nordjylland 

(E) 
Total 

Grå stær 
43% 
(172) 

43% 
(74) 

42% 
(111) 

40% 
(112) 

46% 
(58) 

42% 
(527) 

Grøn stær 
62% 
(245) 

68% 
(119) 

59% 
(156) 

59% 
(165) 

60% 
(76) 

61% 
(760) 

AMD (Aldersrelateret 
Makula Degeneration) 

25% 
(100) 

20% 
(35) 

21% 
(55) 

25% 
(70) 

17% 
(22) 

23% 
(282) 

Diabetisk øjensygdom 
35% 
(139) 

38% 
(65) 

29% 
(76) 

32% 
(89) 

25% 
(32) 

32% 
(400) 

Blodprop i øjet 
42% 
(168) 

53% 
(92) 

49% 
(128) 

45% 
(128) 

41% 
(52) 

46% 
(567) 

Nethindeløsning 
38% 
(150) 

43% 
(75) 

38% 
(99) 

36% 
(101) 

37% 
(47) 

38% 
(472) 

Glaslegemesammenfald 
17% 
(69) 

18% 
(31) 

18% 
(48) 

15% 
(43) 

14% 
(17) 

17% 
(208) 

Hornhindebetændelse 
18% 
(72) 

23% 
(40) 

15% 
(40) 

17% 
(49) 

17% 
(22) 

18% 
(222) 

Øjenbetændelse 
5% 
(21) 

9% 
(16) 

6% 
(16) 

5% 
(14) 

6% 
(8) 

6% 
(76) 

Ingen af ovenstående 
0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(1) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(1) 
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Ved ikke 
21% 
(82) 

15% 
(27) 

22% 
(57) 

24% 
(69) 

27% 
(34) 

22% 
(270) 

Total 
306% 
(397) 

330% 
(174) 

300% 
(263) 

298% 
(282) 

290% 
(127) 

305% 
(1242) 
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Tabel 75: Hvilke af følgende øjensygdomme kan behandles/bremses?/I hvilken region er du bosat? 
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Hovedstaden 

(A) 
Sjælland 

(B) 
Syddanmark 

(C) 
Midtjylland 

(D) 
Nordjylland 

(E) 
Total 

Grå stær 
58% 
(232) 

59% 
(102) 

63% 
(166) 

61% 
(173) 

56% 
(71) 

60% 
(743) 

Grøn stær 
41% 
(162) 

39% 
(69) 

42% 
(110) 

38% 
(108) 

43% 
(55) 

41% 
(503) 

AMD (Aldersrelateret 
Makula Degeneration) 

15% 
(60) 

10% 
(18) 

11% 
(28) 

14% 
(39) 

10% 
(12) 

13% 
(158) 

Diabetisk øjensygdom 
27% 
(107) 

28% 
(49) 

24% 
(64) 

21% 
(60) 

22% 
(28) 

25% 
(309) 

Blodprop i øjet 
17% 
(66) 

24% D 
(41) 

16% 
(42) 

13% 
(37) 

16% 
(20) 

17% 
(206) 

Nethindeløsning 
41% 
(162) 

33% 
(58) 

35% 
(91) 

36% 
(101) 

34% 
(44) 

37% 
(455) 

Glaslegemesammenfald 
13% 
(50) 

7% 
(13) 

8% 
(22) 

10% 
(27) 

8% 
(11) 

10% 
(123) 

Hornhindebetændelse 
39% 
(157) 

38% 
(65) 

36% 
(95) 

36% 
(101) 

32% 
(41) 

37% 
(459) 

Øjenbetændelse 
58% 
(229) 

56% 
(97) 

55% 
(145) 

54% 
(152) 

55% 
(70) 

56% 
(693) 

Ingen af ovenstående 
0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(1) 

0% 
(0) 

0% 
(1) 
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Ved ikke 
23% 
(92) 

24% 
(42) 

22% 
(58) 

28% 
(80) 

25% 
(32) 

24% 
(304) 

Total 
331% 
(397) 

318% 
(174) 

313% 
(263) 

312% 
(282) 

302% 
(127) 

318% 
(1242) 
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Tabel 76: Hvilke af følgende øjensygdomme kan helbredes?/I hvilken region er du bosat? 
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Hovedstaden 

(A) 
Sjælland 

(B) 
Syddanmark 

(C) 
Midtjylland 

(D) 
Nordjylland 

(E) 
Total 

Grå stær 
43% 
(175) 

40% 
(73) 

43% 
(114) 

41% 
(120) 

36% 
(46) 

42% 
(528) 

Grøn stær 
14% 
(56) 

16% 
(30) 

12% 
(31) 

14% 
(41) 

13% 
(16) 

14% 
(174) 

AMD (Aldersrelateret 
Makula Degeneration) 

4% 
(15) 

2% 
(3) 

1% 
(4) 

3% 
(10) 

2% 
(3) 

3% 
(34) 

Diabetisk øjensygdom 
8% 
(32) 

7% 
(12) 

5% 
(13) 

5% 
(15) 

5% 
(7) 

6% 
(80) 

Blodprop i øjet 
13% 
(54) 

14% 
(26) 

8% 
(22) 

11% 
(33) 

8% 
(10) 

11% 
(144) 

Nethindeløsning 
25% 
(102) 

28% 
(50) 

21% 
(57) 

25% 
(71) 

22% 
(28) 

24% 
(309) 

Glaslegemesammenfald 
6% 
(25) 

3% 
(5) 

4% 
(9) 

4% 
(13) 

1% 
(1) 

4% 
(53) 

Hornhindebetændelse 
32% 
(131) 

30% 
(56) 

29% 
(78) 

29% 
(83) 

22% 
(28) 

30% 
(376) 

Øjenbetændelse 
53% 
(216) 

54% 
(98) 

52% 
(138) 

55% 
(159) 

42% 
(54) 

52% 
(664) 

Ingen af ovenstående 
0% 
(2) 

2% 
(3) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

1% 
(1) 

0% 
(6) 
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Ved ikke 
34% 
(136) 

32% 
(59) 

29% 
(77) 

36% 
(106) 

40% 
(52) 

34% 
(430) 

Total 
233% 
(406) 

228% 
(183) 

204% 
(266) 

225% 
(289) 

191% 
(128) 

220% 
(1272) 
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7. Kryds med Q3 

Tabel 77: Hvilke af følgende patientforeninger kender du eller har du hørt om?/Hvornår har du sidst fået testet dit syn? 
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Inden for det 

sidste år 
(A) 

2-3 år siden 
(B) 

Mere end 3 år 
siden 

(C) 

Jeg har aldrig 
fået testet mit 

syn 
(D) 

Ved ikke 
(E) 

Total 

Diabetesforeningen 
82% C 
(540) 

83% C 
(284) 

73% 
(161) 

72% 
(28) 

62% 
(7) 

80% 
(1020) 

Hjerteforeningen 
87% D E 

(575) 
89% D E 

(306) 
83% 
(183) 

69% 
(27) 

54% 
(6) 

86% 
(1098) 

Øjenforeningen 
10% C 

(64) 
5% 
(18) 

4% 
(8) 

3% 
(1) 

0% 
(0) 

7% 
(91) 

Dansk Glaukom forening 
2% 
(12) 

1% 
(3) 

1% 
(1) 

3% 
(1) 

0% 
(0) 

1% 
(17) 

Hosteforeningen 
0% 
(3) 

1% 
(4) 

0% 
(1) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

1% 
(8) 

Scleroseforeningen 
69% E 
(456) 

74% E 
(255) 

69% E 
(153) 

57% 
(22) 

28% 
(3) 

70% 
(889) 

Parkinsonsforeningen 
35% 
(230) 

37% C 
(128) 

26% 
(57) 

22% 
(9) 

8% 
(1) 

33% 
(424) 

Ingen af ovenstående 
7% 
(44) 

6% 
(19) 

10% 
(22) 

13% 
(5) 

38% A B C 
(4) 

7% 
(95) 

Total 
292% 
(658) 

297% 
(342) 

265% 
(221) 

240% 
(39) 

190% 
(11) 

286% 
(1272) 
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Tabel 78: Hvis du skal vælge, hvilken sans vil du da mindst undvære?/Hvornår har du sidst fået testet dit syn? 

 
Inden for det 

sidste år 
(A) 

2-3 år siden 
(B) 

Mere end 3 år 
siden 

(C) 

Jeg har aldrig 
fået testet mit 

syn 
(D) 

Ved ikke 
(E) 

Total 

Synssansen 
62% 
(409) 

59% 
(201) 

52% 
(115) 

62% 
(24) 

25% 
(3) 

59% 
(752) 

Lugtesansen 
20% 
(131) 

22% 
(76) 

22% 
(50) 

11% 
(4) 

29% 
(3) 

21% 
(264) 

Høresansen 
6% 
(37) 

7% 
(24) 

7% 
(16) 

5% 
(2) 

19% 
(2) 

6% 
(82) 

Følesansen 
7% 
(44) 

6% 
(22) 

11% 
(24) 

11% 
(4) 

0% 
(0) 

7% 
(94) 

Smagssansen 
6% 
(37) 

6% 
(19) 

7% 
(17) 

11% 
(4) 

27% A B 
(3) 

6% 
(79) 

Total 
100% 
(658) 

100% 
(342) 

100% 
(221) 

100% 
(39) 

100% 
(11) 

100% 
(1272) 
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Tabel 79: Hvad er du mest bange for ved at miste synssansen?/Hvornår har du sidst fået testet dit syn? 

 
Inden for det 

sidste år 
(A) 

2-3 år siden 
(B) 

Mere end 3 år 
siden 

(C) 

Jeg har aldrig 
fået testet mit 

syn 
(D) 

Ved ikke 
(E) 

Total 

At tabe min arbejdsevne 
25% 
(101) 

31% 
(62) 

28% 
(32) 

47% 
(11) 

0% 
(0) 

28% 
(207) 

Ikke at kunne bevæge mig 
frit omkring 

88% B 
(360) 

79% 
(159) 

84% 
(96) 

87% 
(21) 

100% 
(3) 

85% 
(639) 

At blive ensom eller 
deprimeret 

40% 
(163) 

42% 
(85) 

43% 
(49) 

57% 
(14) 

38% 
(1) 

42% 
(313) 

At miste kørekortet 
29% 
(120) 

27% 
(53) 

20% 
(23) 

38% 
(9) 

70% 
(2) 

28% 
(208) 

Ikke at kunne se mine 
kære 

66% 
(270) 

70% 
(141) 

69% 
(79) 

88% 
(21) 

100% 
(3) 

68% 
(514) 

Andet, notér gerne 
9% 
(38) 

6% 
(12) 

3% 
(4) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

7% 
(54) 

Ved ikke 
1% 
(5) 

1% 
(2) 

2% 
(2) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

1% 
(9) 

Total 
258% 
(409) 

256% 
(201) 

249% 
(115) 

316% 
(24) 

307% 
(3) 

258% 
(752) 
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Tabel 80: Hvordan vil du vurdere dit syn (med briller eller kontaktlinser, hvis du normalt bruger det)?/Hvornår har du sidst fået 
testet dit syn? 

 
Inden for det 

sidste år 
(A) 

2-3 år siden 
(B) 

Mere end 3 år 
siden 

(C) 

Jeg har aldrig 
fået testet mit 

syn 
(D) 

Ved ikke 
(E) 

Total 

Rigtig godt 
20% 
(129) 

20% 
(67) 

31% A B 
(69) 

49% A B 
(19) 

11% 
(1) 

22% 
(285) 

Godt 
56% D 
(371) 

57% D 
(194) 

48% 
(106) 

30% 
(12) 

45% 
(5) 

54% 
(688) 

Hverken godt eller dårligt 
18% 
(117) 

18% 
(61) 

15% 
(33) 

19% 
(7) 

8% 
(1) 

17% 
(219) 

Dårligt 
5% 
(36) 

4% 
(15) 

4% 
(8) 

0% 
(0) 

9% 
(1) 

5% 
(60) 

Rigtig dårlig 
0% 
(2) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(2) 

Ved ikke 
1% 
(4) 

1% 
(5) 

2% 
(5) 

3% 
(1) 

27% A B C 
(3) 

1% 
(18) 

Total 
100% 
(658) 

100% 
(342) 

100% 
(221) 

100% 
(39) 

100% 
(11) 

100% 
(1272) 
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Tabel 81: Hvor ofte, vil du mene, man bør få testet sit syn?/Hvornår har du sidst fået testet dit syn? 

 
Inden for det 

sidste år 
(A) 

2-3 år siden 
(B) 

Mere end 3 år 
siden 

(C) 

Jeg har aldrig 
fået testet mit 

syn 
(D) 

Ved ikke 
(E) 

Total 

Når man oplever 
problemer med 
øjnene/synet 

14% 
(93) 

22% A 
(74) 

36% A B 
(80) 

23% 
(9) 

11% 
(1) 

20% 
(257) 

Et par gange gange om 
året 

12% C 
(79) 

7% C 
(24) 

1% 
(2) 

3% 
(1) 

8% 
(1) 

8% 
(107) 

En gang om året 
59% B C D E 

(389) 
38% C D 

(130) 
18% 
(40) 

3% 
(1) 

9% 
(1) 

44% 
(562) 

En gang hvert tredje år 
13% 
(87) 

28% A 
(95) 

21% 
(46) 

22% 
(9) 

8% 
(1) 

19% 
(237) 

Sjældnere 
0% 
(2) 

2% A 
(8) 

8% A B 
(17) 

9% A 
(3) 

21% A B 
(2) 

3% 
(33) 

Ved ikke 
1% 
(9) 

3% 
(11) 

16% A B 
(36) 

40% A B C 
(16) 

43% A B 
(5) 

6% 
(77) 

Total 
100% 
(658) 

100% 
(342) 

100% 
(221) 

100% 
(39) 

100% 
(11) 

100% 
(1272) 
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Tabel 82: Hvor ville du henvende dig, hvis du ønskede at få testet dit syn?/Hvornår har du sidst fået testet dit syn? 

 
Inden for det 

sidste år 
(A) 

2-3 år siden 
(B) 

Mere end 3 år 
siden 

(C) 

Jeg har aldrig 
fået testet mit 

syn 
(D) 

Ved ikke 
(E) 

Total 

Hos optikeren 
78% 
(516) 

80% C 
(275) 

70% 
(155) 

71% 
(28) 

75% 
(8) 

77% 
(983) 

Hos øjenlægen 
34% 
(223) 

30% 
(104) 

30% 
(66) 

28% 
(11) 

18% 
(2) 

32% 
(406) 

Hos egen læge 
4% 
(28) 

8% 
(26) 

19% A B 
(41) 

20% A 
(8) 

10% 
(1) 

8% 
(104) 

Online 
0% 
(1) 

1% 
(2) 

1% 
(2) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(6) 

Andre steder 
0% 
(3) 

1% 
(2) 

0% 
(1) 

0% 
(0) 

9% A B C 
(1) 

1% 
(7) 

Ved ikke 
0% 
(2) 

1% 
(3) 

2% 
(3) 

5% A 
(2) 

16% A B C 
(2) 

1% 
(11) 

Total 
118% 
(658) 

120% 
(342) 

122% 
(221) 

124% 
(39) 

128% 
(11) 

119% 
(1272) 
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Tabel 83: Hvor fik du sidst testet dit syn?/Hvornår har du sidst fået testet dit syn? 

 
Inden for det 

sidste år 
(A) 

2-3 år siden 
(B) 

Mere end 3 år 
siden 

(C) 

Jeg har aldrig 
fået testet mit 

syn 
(D) 

Ved ikke 
(E) 

Total 

Hos optiker 
67% C 
(442) 

80% A C 
(273) 

56% 
(125) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

69% 
(840) 

Hos praktiserende læge 
1% 
(9) 

3% 
(9) 

19% A B 
(41) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

5% 
(60) 

Hos øjenlæge 
29% B C 

(188) 
15% 
(51) 

18% 
(39) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

23% 
(277) 

Online 
0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

Andet, notér gerne 
3% 
(19) 

3% 
(9) 

5% 
(11) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

3% 
(39) 

Ved ikke 
0% 
(0) 

0% 
(0) 

2% 
(5) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(5) 

Total 
100% 
(658) 

100% 
(342) 

100% 
(221) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

100% 
(1222) 
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Tabel 84: Hvad var årsagen til, at du sidst fik testet dit syn?/Hvornår har du sidst fået testet dit syn? 

 
Inden for det 

sidste år 
(A) 

2-3 år siden 
(B) 

Mere end 3 år 
siden 

(C) 

Jeg har aldrig 
fået testet mit 

syn 
(D) 

Ved ikke 
(E) 

Total 

Jeg oplevede problemer 
med mit syn 

36% 
(238) 

48% A C 
(163) 

28% 
(62) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

38% 
(464) 

Jeg oplevede ikke 
problemer med mit syn, 
men ønskede blot en 
synstest 

23% 
(149) 

24% 
(84) 

26% 
(57) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

24% 
(290) 

Andet, notér gerne 
41% B 
(270) 

27% 
(92) 

38% B 
(84) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

36% 
(446) 

Ved ikke 
0% 
(1) 

1% 
(3) 

8% A B 
(18) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

2% 
(22) 

Total 
100% 
(658) 

100% 
(342) 

100% 
(221) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

100% 
(1222) 
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Tabel 85: Hvad er årsagen til, at du ikke har testet dit syn inden for det seneste år?/Hvornår har du sidst fået testet dit syn? 

 
Inden for det 

sidste år 
(A) 

2-3 år siden 
(B) 

Mere end 3 år 
siden 

(C) 

Jeg har aldrig 
fået testet mit 

syn 
(D) 

Ved ikke 
(E) 

Total 

Jeg oplever ikke problemer 
med mit syn 

0% 
(0) 

61% 
(210) 

59% 
(130) 

62% 
(24) 

31% 
(3) 

60% 
(368) 

Jeg synes, det er 
besværligt 

0% 
(0) 

6% 
(19) 

8% 
(18) 

5% 
(2) 

0% 
(0) 

6% 
(39) 

Jeg er bekymret for 
resultatet af en synstest 

0% 
(0) 

1% 
(3) 

5% B 
(11) 

8% B 
(3) 

0% 
(0) 

3% 
(17) 

Jeg har ikke tænkt over 
det 

0% 
(0) 

26% 
(90) 

32% 
(70) 

37% 
(14) 

26% 
(3) 

29% 
(177) 

Jeg har ikke haft tid til det 
0% 
(0) 

11% 
(37) 

10% 
(23) 

8% 
(3) 

10% 
(1) 

10% 
(64) 

Jeg synes, det er for dyrt 
at få en synstest 

0% 
(0) 

7% 
(23) 

8% 
(18) 

5% 
(2) 

10% 
(1) 

7% 
(45) 

Andet, notér gerne 
0% 
(0) 

9% 
(30) 

5% 
(11) 

5% 
(2) 

8% 
(1) 

7% 
(44) 

Ved ikke 
0% 
(0) 

2% 
(6) 

1% 
(3) 

3% 
(1) 

26% B C 
(3) 

2% 
(13) 

Total 
0% 
(0) 

123% 
(342) 

128% 
(221) 

133% 
(39) 

110% 
(11) 

125% 
(614) 
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Tabel 86: I hvilken grad er du bekymret for at få en alvorlig, synstruende øjensygdom?/Hvornår har du sidst fået testet dit syn? 

 
Inden for det 

sidste år 
(A) 

2-3 år siden 
(B) 

Mere end 3 år 
siden 

(C) 

Jeg har aldrig 
fået testet mit 

syn 
(D) 

Ved ikke 
(E) 

Total 

I meget høj grad 
8% B 
(54) 

3% 
(10) 

3% 
(7) 

3% 
(1) 

0% 
(0) 

6% 
(72) 

I høj grad 
16% C 
(104) 

10% 
(34) 

7% 
(17) 

6% 
(2) 

25% 
(3) 

13% 
(160) 

I nogen grad 
34% D 
(222) 

29% 
(100) 

25% 
(55) 

10% 
(4) 

8% 
(1) 

30% 
(382) 

I mindre grad 
32% 
(211) 

36% 
(124) 

41% 
(92) 

59% A 
(23) 

31% 
(4) 

36% 
(454) 

Slet ikke 
9% 
(57) 

18% A 
(62) 

22% A 
(48) 

16% 
(6) 

0% 
(0) 

14% 
(173) 

Ved ikke 
2% 
(11) 

3% 
(12) 

1% 
(3) 

5% 
(2) 

36% A B C 
(4) 

2% 
(31) 

Total 
100% 
(658) 

100% 
(342) 

100% 
(221) 

100% 
(39) 

100% 
(11) 

100% 
(1272) 
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Tabel 87: Hvornår har dit barn sidst fået foretaget en synstest?/Hvornår har du sidst fået testet dit syn? 

 
Inden for det 

sidste år 
(A) 

2-3 år siden 
(B) 

Mere end 3 år 
siden 

(C) 

Jeg har aldrig 
fået testet mit 

syn 
(D) 

Ved ikke 
(E) 

Total 

Inden for de seneste 12 
måneder 

38% 
(29) 

33% 
(16) 

24% 
(10) 

15% 
(1) 

0% 
(0) 

32% 
(57) 

Inden for de seneste 3 år 
25% 
(19) 

19% 
(9) 

34% 
(15) 

15% 
(1) 

100% 
(1) 

25% 
(45) 

Det er mere end 3 år siden 
17% 
(13) 

26% 
(13) 

15% 
(6) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

18% 
(33) 

Mit barn har aldrig fået 
foretaget en synstest 

16% 
(13) 

20% 
(10) 

21% 
(9) 

33% 
(2) 

0% 
(0) 

19% 
(34) 

Ved ikke 
4% 
(3) 

2% 
(1) 

5% 
(2) 

37% A B 
(2) 

0% 
(0) 

5% 
(9) 

Total 
100% 
(77) 

100% 
(50) 

100% 
(43) 

100% 
(6) 

100% 
(1) 

100% 
(177) 
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Tabel 88: Hvad var årsagen til, at dit barn sidst fik foretaget en synstest?/Hvornår har du sidst fået testet dit syn? 

 
Inden for det 

sidste år 
(A) 

2-3 år siden 
(B) 

Mere end 3 år 
siden 

(C) 

Jeg har aldrig 
fået testet mit 

syn 
(D) 

Ved ikke 
(E) 

Total 

Mit barn oplevede 
problemer med sit syn 

33% B 
(25) 

10% 
(5) 

17% 
(7) 

32% 
(2) 

0% 
(0) 

22% 
(40) 

Mit barn oplevede ikke 
problemer med sit syn, 
men mit barn/jeg ønskede 
blot af få mit barns syn 
testet 

17% 
(13) 

21% C 
(11) 

3% 
(1) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

14% 
(25) 

Mit barn blev testet i 
forbindelse med 
rutinebesøg hos læge eller 
sundhedsplejerske 

29% 
(22) 

42% 
(21) 

41% 
(18) 

17% 
(1) 

100% 
(1) 

36% 
(63) 

Andet, notér gerne 
8% 
(6) 

14% 
(7) 

23% 
(10) 

15% 
(1) 

0% 
(0) 

13% 
(24) 

Ved ikke 
14% 
(11) 

13% 
(6) 

15% 
(6) 

36% 
(2) 

0% 
(0) 

14% 
(25) 

Total 
100% 
(77) 

100% 
(50) 

100% 
(43) 

100% 
(6) 

100% 
(1) 

100% 
(177) 
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Tabel 89: Hvor fik dit barn sidst foretaget en synstest?/Hvornår har du sidst fået testet dit syn? 

 
Inden for det 

sidste år 
(A) 

2-3 år siden 
(B) 

Mere end 3 år 
siden 

(C) 

Jeg har aldrig 
fået testet mit 

syn 
(D) 

Ved ikke 
(E) 

Total 

Hos optiker 
42% 
(26) 

27% 
(10) 

25% 
(8) 

100% 
(2) 

0% 
(0) 

34% 
(46) 

Hos praktiserende læge 
13% 
(8) 

32% 
(12) 

12% 
(4) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

18% 
(24) 

Hos øjenlæge 
25% 
(15) 

15% 
(6) 

20% 
(6) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

20% 
(27) 

Hos sundhedsplejerske 
18% 
(11) 

24% 
(9) 

30% 
(9) 

0% 
(0) 

100% 
(1) 

23% 
(31) 

Online 
0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

Andet, notér gerne 
0% 
(0) 

0% 
(0) 

10% 
(3) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

2% 
(3) 

Ved ikke 
2% 
(1) 

3% 
(1) 

3% 
(1) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

2% 
(3) 

Total 
100% 
(62) 

100% 
(39) 

100% 
(31) 

100% 
(2) 

100% 
(1) 

100% 
(134) 
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Tabel 90: Hvilke af følgende øjensygdomme har du hørt om?/Hvornår har du sidst fået testet dit syn? 
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Inden for det 

sidste år 
(A) 

2-3 år siden 
(B) 

Mere end 3 år 
siden 

(C) 

Jeg har aldrig 
fået testet mit 

syn 
(D) 

Ved ikke 
(E) 

Total 

Grå stær 
93% E 
(610) 

93% E 
(317) 

94% E 
(207) 

86% 
(33) 

67% 
(8) 

92% 
(1175) 

Grøn stær 
86% C D E 

(567) 
82% D 
(281) 

77% D 
(171) 

52% 
(20) 

56% 
(6) 

82% 
(1046) 

AMD (Aldersrelateret 
Makula Degeneration) 

26% B C D 
(169) 

16% 
(55) 

8% 
(19) 

5% 
(2) 

17% 
(2) 

19% 
(246) 

Diabetisk øjensygdom 
38% C 
(252) 

31% 
(105) 

23% 
(52) 

19% 
(7) 

9% 
(1) 

33% 
(416) 

Blodprop i øjet 
50% C 
(330) 

50% 
(173) 

39% 
(86) 

38% 
(15) 

27% 
(3) 

48% 
(606) 

Nethindeløsning 
71% C D 

(465) 
66% C D 

(224) 
51% 
(113) 

30% 
(12) 

38% 
(4) 

64% 
(818) 

Glaslegemesammenfald 
19% B C 

(125) 
11% 
(37) 

7% 
(16) 

3% 
(1) 

0% 
(0) 

14% 
(179) 

Hornhindebetændelse 
60% 
(393) 

58% 
(198) 

55% 
(123) 

56% 
(22) 

21% 
(2) 

58% 
(739) 

Øjenbetændelse 
77% E 
(506) 

79% E 
(269) 

80% E 
(178) 

75% 
(29) 

37% 
(4) 

78% 
(987) 

Jeg har ikke hørt om 
nogen af ovenstående 

1% 
(7) 

2% 
(7) 

4% 
(8) 

12% A B 
(5) 

25% A B C 
(3) 

2% 
(30) 
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Total 
520% 
(658) 

487% 
(342) 

439% 
(221) 

375% 
(39) 

298% 
(11) 

491% 
(1272) 
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Tabel 91: Hvilke af følgende øjensygdomme kan gøre dig blind eller stærkt svagsynet?/Hvornår har du sidst fået testet dit syn? 
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Inden for det 

sidste år 
(A) 

2-3 år siden 
(B) 

Mere end 3 år 
siden 

(C) 

Jeg har aldrig 
fået testet mit 

syn 
(D) 

Ved ikke 
(E) 

Total 

Grå stær 
41% 
(264) 

45% 
(150) 

45% 
(95) 

41% 
(14) 

54% 
(5) 

42% 
(527) 

Grøn stær 
68% C D 

(439) 
59% D 
(197) 

51% 
(110) 

31% 
(11) 

38% 
(3) 

61% 
(760) 

AMD (Aldersrelateret 
Makula Degeneration) 

28% B C 
(180) 

19% 
(63) 

16% 
(34) 

9% 
(3) 

12% 
(1) 

23% 
(282) 

Diabetisk øjensygdom 
37% B C 

(243) 
28% 
(95) 

26% 
(55) 

18% 
(6) 

12% 
(1) 

32% 
(400) 

Blodprop i øjet 
50% C 
(325) 

45% 
(150) 

38% 
(81) 

27% 
(9) 

26% 
(2) 

46% 
(567) 

Nethindeløsning 
43% C D 

(277) 
39% C D 

(131) 
27% 
(58) 

12% 
(4) 

12% 
(1) 

38% 
(472) 

Glaslegemesammenfald 
21% B 
(135) 

12% 
(42) 

14% 
(29) 

6% 
(2) 

0% 
(0) 

17% 
(208) 

Hornhindebetændelse 
19% 
(123) 

19% 
(63) 

15% 
(32) 

9% 
(3) 

13% 
(1) 

18% 
(222) 

Øjenbetændelse 
6% 
(38) 

7% 
(23) 

7% 
(15) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

6% 
(76) 

Ingen af ovenstående 
0% 
(0) 

0% 
(0) 

1% 
(1) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(1) 
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Ved ikke 
17% 
(110) 

23% 
(79) 

30% A 
(64) 

41% A 
(14) 

35% 
(3) 

22% 
(270) 

Total 
328% 
(651) 

296% 
(336) 

269% 
(213) 

194% 
(34) 

204% 
(8) 

305% 
(1242) 
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Tabel 92: Hvilke af følgende øjensygdomme kan behandles/bremses?/Hvornår har du sidst fået testet dit syn? 
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Inden for det 

sidste år 
(A) 

2-3 år siden 
(B) 

Mere end 3 år 
siden 

(C) 

Jeg har aldrig 
fået testet mit 

syn 
(D) 

Ved ikke 
(E) 

Total 

Grå stær 
66% C D E 

(431) 
58% D 
(194) 

51% 
(108) 

25% 
(9) 

11% 
(1) 

60% 
(743) 

Grøn stær 
45% D 
(293) 

38% D 
(129) 

36% 
(77) 

14% 
(5) 

0% 
(0) 

41% 
(503) 

AMD (Aldersrelateret 
Makula Degeneration) 

17% B C 
(110) 

9% 
(31) 

8% 
(17) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

13% 
(158) 

Diabetisk øjensygdom 
29% 
(187) 

21% 
(71) 

22% 
(47) 

9% 
(3) 

0% 
(0) 

25% 
(309) 

Blodprop i øjet 
18% 
(114) 

16% 
(53) 

17% 
(37) 

6% 
(2) 

0% 
(0) 

17% 
(206) 

Nethindeløsning 
40% D 
(260) 

37% D 
(124) 

31% 
(66) 

13% 
(4) 

0% 
(0) 

37% 
(455) 

Glaslegemesammenfald 
12% 
(76) 

9% 
(29) 

8% 
(18) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

10% 
(123) 

Hornhindebetændelse 
40% 
(258) 

36% 
(121) 

33% 
(71) 

21% 
(7) 

11% 
(1) 

37% 
(459) 

Øjenbetændelse 
60% D 
(388) 

55% 
(185) 

50% 
(107) 

34% 
(12) 

21% 
(2) 

56% 
(693) 

Ingen af ovenstående 
0% 
(0) 

0% 
(1) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(1) 
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Ved ikke 
19% 
(122) 

25% 
(83) 

34% A 
(73) 

57% A B 
(19) 

79% A B 
(7) 

24% 
(304) 

Total 
344% 
(651) 

304% 
(336) 

291% 
(213) 

180% 
(34) 

121% 
(8) 

318% 
(1242) 
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Tabel 93: Hvilke af følgende øjensygdomme kan helbredes?/Hvornår har du sidst fået testet dit syn? 
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Inden for det 

sidste år 
(A) 

2-3 år siden 
(B) 

Mere end 3 år 
siden 

(C) 

Jeg har aldrig 
fået testet mit 

syn 
(D) 

Ved ikke 
(E) 

Total 

Grå stær 
50% B C D 

(329) 
38% D 
(129) 

30% 
(66) 

9% 
(3) 

8% 
(1) 

42% 
(528) 

Grøn stær 
15% 
(97) 

12% 
(42) 

14% 
(31) 

11% 
(4) 

0% 
(0) 

14% 
(174) 

AMD (Aldersrelateret 
Makula Degeneration) 

3% 
(18) 

3% 
(9) 

3% 
(7) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

3% 
(34) 

Diabetisk øjensygdom 
7% 
(47) 

6% 
(20) 

6% 
(13) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

6% 
(80) 

Blodprop i øjet 
12% 
(76) 

11% 
(37) 

12% 
(27) 

11% 
(4) 

0% 
(0) 

11% 
(144) 

Nethindeløsning 
27% D 
(180) 

24% D 
(81) 

21% 
(47) 

5% 
(2) 

0% 
(0) 

24% 
(309) 

Glaslegemesammenfald 
5% 
(35) 

4% 
(14) 

2% 
(5) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

4% 
(53) 

Hornhindebetændelse 
33% 
(217) 

27% 
(91) 

26% 
(58) 

19% 
(8) 

19% 
(2) 

30% 
(376) 

Øjenbetændelse 
59% B C D 

(386) 
48% 
(166) 

44% 
(97) 

31% 
(12) 

27% 
(3) 

52% 
(664) 

Ingen af ovenstående 
0% 
(3) 

0% 
(0) 

1% 
(3) 

0% 
(0) 

0% 
(0) 

0% 
(6) 
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Ved ikke 
27% 
(176) 

37% A 
(127) 

42% A 
(94) 

64% A B 
(25) 

73% A 
(8) 

34% 
(430) 

Total 
238% 
(658) 

209% 
(342) 

202% 
(221) 

149% 
(39) 

127% 
(11) 

220% 
(1272) 
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